

LAS RELACIONES GERMANOYANQUIS

SEGUNDA FASE DE LA BATALLA DE VERDUN

EL AVANCE RUSO EN ARMENIA

SEGUNDO TIEMPO

Los alemanes han abandonado, según todos los indicios, sus ofensivas por la Woivre, desde Eix-Abacourt á Fresnos-Les-Eparges. Volverán á su sistema de los empujones violentos sobre un frente de poca anchura. Esa táctica les ha proporcionado la ventaja de la posesión del pueblo de Douaumont, tras de unos bombardeos, seguidos de ataques furiosos de infantería. Los franceses recobraron el pueblo anoche, pero ayer lo perdieron nuevamente. Esas fluctuaciones son prueba del encamizamiento de la batalla.

La toma de Poivre ha sido asaltada también. Los franceses han rechazado el asalto. Tendrán la misma suerte en el futuro? Pelean con mucha circunspección y se ve claramente que su mando no quiere sacrificar en la defensa de Verdun sino el número menor posible de hombres y la cantidad más escasa que pueda de proyectiles de artillería.

Ya era tiempo de que hubiera montado una ofensiva definitiva en cualquiera zona del frente, para que los alemanes, en vista del nuevo peligro, suspendieran sus embestidas á Verdun. Pero pasan los días y todo se reduce á presiones locales que no comprometen la solidez de la línea enemiga. Los ingleses en Bélgica y los franceses en Lorena y Alsacia multiplican los ataques y toman alguna que otra trinchera de vanguardia. Pero las reservas de sostén acuden y la pugna acaba en la acostumbrada lisis.

Lo que hacen los alemanes es lógico. Lo que hacen los aliados, también. Estos preparan una ofensiva general en todos los frentes de batalla, y quieren reservar, para la misma, sus efectivos y sus medios de ataque. Aquellos saben de sobra lo que se les viene encima, y tratan de desmontar esa ofensiva simultánea, obligando á los generales adversarios á gastar en la réplica de sus formidables agresiones de hoy todo lo que guardaban y habían acumulado durante el invierno.

Pero la economía y la parsimonia de Joffre, serán causa de la caída de Verdun? Habría que preguntárselo, y seguramente en París hay muchas gentes que, angustiadas, dudan, vacilan y piden, desde el fondo de sus corazones, que los ingleses sacrifiquen algunas de sus unidades bisoñas. Ya debe afirmarse que la ruptura estratégica es muy difícil. Pero Verdun es un objetivo moral. La línea retrocederá y, á la larga, la situación no sufrirá excesivas modificaciones. Mas Francia sería sacudida dolorosamente. El pueblo alemán exaltaría, y los neutrales, aterrados, no se pronunciarían como quiere el Cuádruple Acuerdo...

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Doscientos cincuenta y cuatro prisioneros alemanes.

LONDRES, 4. Oficial: «En la tarde del día 2 hicimos estallar cincuenta minas, de las que ocupamos los embudos, rechazando un contraataque con granadas de mano.»

Cerca del canal de Iprés, en Cominas, consolidamos una posición recuperada de unas doscientas yardas de trincheras alemanas, tomadas durante el mismo ataque. Los prisioneros alemanes ascienden á 254, de los cuales cinco son oficiales.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

No ha habido ofensiva en el Dniester.

NORDDEICH, 4. Viena (Oficial). En Dubno, los rusos intentaron ayer mañana llegar á la orilla izquierda del Ilwa, siendo rechazados.

Las noticias que continuamente se repiten en la Prensa enemiga, relativas á progresos grandes y favorables realizados por la ofensiva rusa á orillas del Dniester, en Czernowitz, son absolutamente inexactas. Nuestro frente no ha variado en lo más mínimo en aquel sector desde hace seis meses.

TREMENDA EXPLOSION EN UN POLVORIN

Hay víctimas. PARIS, 4. Una violenta explosión se ha producido en la fábrica de pólvora de la Doble Corona, en La Courtine. Parece que hay numerosos heridos. Faltan detalles.

También hay muertos. SAINT DENIS, 4. El edificio donde se ha producido la explosión, y que se dijo ser una fábrica de pólvora, es la parte derecha de un fuerte conocido por la Doble Corona.

El incendio continúa y será pronto atajado, pues la parte intacta se halla situada al otro lado de una carretera que cruza el fuerte.

El edificio que ha volado servía de depósito de municiones. Hay algunos muertos entre los paisanos que residían en las inmediaciones.

El número de víctimas.

PARIS, 4. La explosión del ala derecha del polvorín de Double Couronne ha causado numerosas víctimas, evaluadas en este momento en 45 muertos y 260 heridos.

El puesto de zuevos guardaba rigurosamente el polvorín, cuya explosión parece que es debida á una deflagración accidental de las granadas.

Las casas situadas en un radio de varios centenares de metros han quedado con los cristales rotos.

Los transeúntes y carreteros murieron por la explosión.

Un tranvía ha quedado volcado, resultando heridos los viajeros.

El emplazamiento del polvorín destruido no es ahora más que un extenso hoyo rodeado de muros y ruinas.

UN EMPRESTIMO ALEMÁN

El llamamiento.

AMSTERDAM, 4. La Prensa alemana ha dado comienzo á una campaña muy activa en favor del nuevo empréstito de guerra.

El ministro de Hacienda imperial ha dirigido á los berlineses el llamamiento que sigue: «¡Dad al Estado hasta vuestro último céntimo! Las inversiones más ínfimas serán aceptadas con reconocimiento.»

Nuestros enemigos dicen que acabarán nuestros recursos antes de que las riquezas de Inglaterra, de Francia y de Rusia queden agotadas. ¡Que el éxito del cuarto empréstito de guerra alemán sea nuestra respuesta! ¡Que sea la gran victoria alemana de primavera ésta del campo financiero!

No debe abstenerse nadie. La menor suscripción es necesaria. Vuestro dinero queda en completa seguridad, y habrá de reportaros grandes intereses.»

La cantidad que el Gobierno necesita no aparece especificada en los periódicos.

El empréstito será probablemente limitado.

Detalles del empréstito.

AMSTERDAM, 4. El cuarto empréstito de guerra alemán, que consiste en obligaciones del Tesoro de 4 1/2 por 100 y un empréstito imperial que llevará 5 por 100 de interés, se ha abierto hoy en toda Alemania y se cerrará el día 22 del corriente.

Las obligaciones del Tesoro se dividen en diez series, de las cuales se amortizará una desde el año 1925. El empréstito imperial es amortizable en 1923.

El precio de emisión de las obligaciones es de 95, y el del empréstito imperial, 98,50.

LOS ITALIANOS

Duelos de artillería.

COLTANO (Italia), 4. Mando supremo: «En el valle de Lagarina fueron rechazados algunos pequeños ataques enemigos.»

Continúa siendo viva la acción de la artillería en la zona de Gorizia. La nuestra consiguió buenos resultados contra las trincheras enemigas y las obras de defensa de los austriacos en Podgora y en el monte Sabotino.—Firmado: Cadorna.»

Los italianos y el invierno.

ROMA, 4. Organización italiana de la campaña de invierno.

El problema importantísimo de conservar la salud de las tropas durante los fríos interminables á que están sometidas en altitudes de 2.000 metros, llegando en algunos puntos á más de 3.000, ha sido resuelto de la manera más satisfactoria.

Se ha procurado sanear las trincheras cubriendo su piso de ramaje, tablas ó otros materiales que eviten la humedad.

Por arriba las han cubierto de blindajes, tablas y otros medios, para preservar de las intemperies.

Para alojar las tropas de relevo y las reservas de las varias líneas del frente se han aprovechado primero los abrigos existentes, como edificios y cuevas, construyendo los demás con doble paredes, con tablas, ladrillos, cemento y demás recursos hallados en cada sitio.

En cada sector del frente se instalaron lavaderos mecánicos, cámaras de desinfección y servicios de baños y duchas calientes, donde á turno venían las secciones á purificar su cuerpo y lavar y desinfectar sus ropas.

Además de los uniformes de paño fuerte y de mucho abrigo, se repartieron á profusión mantas de lana, calcetines y trajes interiores también de lana, bandias y polainas de abrigo, pecheras, capuchones y abrigos forrados de pieles ó contruados todo con pieles.

También recibieron las tropas calzados fuertes y resistentes, bandias y polainas impermeabilizadas, para evitar la humedad; calcetines especiales de vejigas de toro para preservar los de lana contra la filtración de las aguas.

Finalmente, caloríferos especiales para que los centinelas, obligados á permanecer entre

nieves á grandes altitudes, puedan calentarse los pies, las manos y el pecho, lo que ha dado por resultado que han sido rarísimos los casos de miembros helados.

Hay que reconocer que son innumerables los efectos de todas clases suministrados por el elemento civil que, movido por un sentimiento inagotable de caridad, auxiliado y encaminado por la Prensa toda, ha hecho prodigios de prodigalidad en beneficio de los que luchan y sufren por la patria.

Respecto á la alimentación, la introducción de ciertos productos en las comarcas del soldado ha permitido asegurarse un término medio de 3.000 calorías, llegando para los que en las montañas estaban sometidos á un trabajo intenso, á 4.700, por un aumento de pan y vino y repartos moderados de ron y marsala.

También se ha procurado por todos los medios conocidos que las raciones colectivas é individuales lleguen de manera que el soldado pueda restaurarse con alimentos bien calientes, sea cual fuere el sitio y la altitud donde se hallare.

Nada tampoco ha sido escaseado para que las tropas disfrutaran del agua potable abundante para todos sus usos.

Con el fin de evitar en lo posible las epidemias y enfermedades propias del invierno se adoptaron todas las medidas higiénicas y profilácticas hasta ahora conocidas; se establecieron numerosas ambulancias automóviles, facilitando el transporte rápido de los heridos y comunicaciones constantes entre las ambulancias del frente y las estaciones férreas.

Finalmente, se organizaron innumerables hospitales, dirigidos por los especialistas más afamados.

En el frente se establecieron centros de reunión y bibliotecas.

Gracias á otras mil medidas adoptadas por el bien de las tropas y á la paternal é incansable solicitud de los oficiales para sus soldados, éstos disfrutaron de una salud perfecta, de una moral elevada y de una acometividad inquebrantable, como único y constante ideal de la victoria final.

Cambio de telegramas.

ROMA, 4. Cámara.—Al principio de la sesión, el vicepresidente leyó el siguiente telegrama:

«Deschanel á Marcora. Tuve honor leer á Cámara francesa vuestro telegrama. Aplausos unánimes. Mis colegas saludaron generosa manifestación Cámara italiana, y nuestras almas vanagloriarse presencia homenaje rendido ejército francés por representantes noble Italia. Soy intérprete Cámara entera, rogándole transmita Cámara italiana expresión nuestro más vivo agradecimiento y testimonio nuestra profunda admiración por heroísmo ejército italiano.»

Las banderas unidas de ambas naciones hermanas nos llevarán al triunfo definitivo de la civilización y de la libertad.»

Todos los diputados, en pie, prorumpieron en calurosos aplausos, dando vivas á Francia y á Italia.

El vicepresidente añadió: «Creo interpretar los sentimientos unánimes de la Cámara italiana confirmando nuestro saludo á la Cámara de la noble nación francesa.» Aplausos unánimes.

LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

Comunicado oficial alemán.

NORDDEICH, 4. Comunica el gran Cuartel alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que se han paralizado momentáneamente los combates al Sudeste de Iprés. La posición que ocupamos antes del 14 de enero queda firme en nuestras manos.

El bastión ha quedado en poder del enemigo.

En el Argona se malogró un débil ataque enemigo.

En ambas orillas del Mosa, los franceses han aumentado la actividad de su artillería. Atacado después de haber aumentado la intensidad de su fuego, el pueblo de Douaumont y nuestra línea lindante con dicha aldea. Fueron rechazados con grandes pérdidas, dejando de nuevo entre nuestras manos más de mil prisioneros ileso.

El botín tomado durante los combates desde el 22 de febrero se ha elevado á 115 cañones y 161 ametralladoras.

En Obersept, el enemigo trató inútilmente de recuperar las posiciones perdidas el 13 de febrero. En el primer empuje llegó en algunos puntos hasta nuestras trincheras; pero mediante un contraataque, le arrojamos inmediatamente de ellas. La intensidad de nuestro fuego sólo permitió al enemigo renovar parcialmente su ataque. Después de haber sufrido elevadas pérdidas, tanto en muertos como en heridos, además de haber dejado en nuestras manos 80 prisioneros, el enemigo tuvo que retirarse á su posición.

Teatro oriental de la guerra.—A raíz de un pequeño combate, los rusos fueron desalojados de sus posiciones en Alkewitachi (?), al Nordeste de Baranowitachi.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No ha cambiado la situación.

Comunicado oficial francés.

PARIS, 4. En Artois ha sido rechazado un ataque de los alemanes, que intentaban desalojar á los franceses del hoyo que ocupaban cerca de la carretera de Neuville á la Folie.

En Argona los franceses han cañoneado en la región al Sudeste de Vauquois las organizaciones alemanas y han destruido varios puestos de observación.

En la región de Verdun, cañoneo muy violento durante todo el día en la orilla izquierda del Mosa, en la altura 304 y en la altura d'Oie. En la orilla derecha los alemanes, después de un intenso bombardeo contra el bosque de Haudremont, al Este de la altura de Poivre, han lanzado contra las posiciones francesas un ataque, que ha sido detenido por el fuego de nuestras ametralladoras y de nuestra infantería. En el transcurso de la mañana los alemanes habían logrado poner pie de nuevo en la aldea de Douaumont, de la cual les habíamos arrojado ayer por la noche mediante un contraataque. La lucha continúa con encamizamiento, con fases alternativas de avance y de retroceso, para la posesión de dicha aldea. En Woivre, mediana actividad de ambas artillerías.

En Lorena, en la región de los estanques de Thiville, después de una preparación por parte de la artillería, los franceses se han apoderado de varios elementos de trincheras alemanas. Quedaron en nuestras manos unos sesenta prisioneros, entre los cuales hay un oficial; además, cogimos dos ametralladoras y un lanzabombas.

¿Durará una semana más?

POLDHU, 4. Paris.—La Prensa expresa unánimemente la opinión que el ataque á Verdun puede prolongarse una semana y quizás más, á juzgar por las preparaciones que hace el enemigo.

Se considera que la batalla tiene poco valor táctico; pero que es una lucha de desgaste, en la que los franceses están en una posición excelente, porque hasta ahora no han tenido que echar mano de sus reservas.

Según L'Eclair, durante la última semana los alemanes lanzaron cada día más de 400.000 proyectiles de todos los calibres, y hasta ahora han disparado más de tres millones.

Más comentarios franceses.

PARIS, 4. La batalla de Verdun, que se reanuda, ha sido la nota característica del jueves.

Después de haberse entibiado la recrudescencia de actividad de ayer, es lo que teníamos previsto.

Es la segunda fase, que comienza con el más violento esfuerzo que jamás intentaron contra nosotros los alemanes.

Esa empresa, después de tres meses enteros de preparación, como lo exigen ahora los grandes combates modernos, fué precedida desde enero por ataques parciales incansables, llevados con efectivos medios y precedidos á menudo por gases asfixiantes, destinados á apartar nuestra atención de los trabajos del adversario.

Tres ataques sobre el Iser, uno en Artois, otro en la región del Oise y otro ante Soissons; tres en Champagne, uno en Argona y otro en Alsacia.

Bajo el pretexto de diversiones (fuera de algunas de poca importancia, otras fueron bastante violentas), los alemanes acumularon tropas, material y municiones ante Verdun.

Es así que durante los meses de diciembre y enero trajeron de Serbia la mayor parte de su artillería pesada, al mismo tiempo que la mayoría de las piezas pesadas utilizadas recientemente en el frente ruso, los morteros austriacos y varios 420.

Una división fué traída de Serbia, á la que vinieron á agregarse en enero cuatro y medio Cuerpos de las mejores tropas de que dispone todavía Alemania, reforzados por los dos Cuerpos que estaban ya en la región.

Con toda evidencia, la región de Verdun fué elegida por el Estado Mayor del Kaiser á causa del aspecto arbolado, poco favorable para reconocimientos aéreos.

Sin embargo, no ignorábamos los preparativos, sin dejar de conocer toda su importancia.

Mientras nuestra última ofensiva en Champagne se efectuaba en un frente de 20 kilómetros de ancho, anteriormente trastornado por la metralla alemana, ellos bombardeaban nuestra línea sobre 40 kilómetros, especialmente el sector reducido de la cota de Poivre y de Douaumont.

Un relato.

PARIS, 4. Los ataques dirigidos ayer contra el pueblo de Douaumont han costado exageradamente caro á los alemanes.

He aquí el relato que un capitán de cazadores á pie hace de los acontecimientos que presencié:

«Los alemanes intentaron ayer 2 de marzo, en un frente de cinco kilómetros, un furioso ataque, del que Douaumont era el principal objetivo.»

Los elementos de dos divisiones recientemente traídas sobre el terreno se arrojaron contra nuestras organizaciones desde las diez y seis, después de un bombardeo inaudito con gruesos calibres.

Debo reconocer que nuestros adversarios demostraron un valor admirable, pero que nuestros cazadores hicieron una vez más honor á su fama.

Había montones de cadáveres hasta en nuestras alambradas.

Los combates se efectuaron á cortísima distancia, llegando á un cuerpo á cuerpo decisivo, que en varios puntos nos dió la ventaja.

A pesar de ello, los alemanes volvieron á la carga con nuevas compañías sobre las diez y ocho, y un nuevo choque se produjo, más violento que el anterior.

Un poco más tarde fué herido en la cabeza por un trozo de bomba, y al menos tuvo el consuelo, antes de abandonar el campo de batalla, de admirar la buena faena de nuestros cazadores, cuya impetuosaidad durante esos episodios fué admirable.

Aunque hayamos sufrido grandes pérdidas durante esas acciones, son grandemente inferiores á las del enemigo.»

Los periódicos franceses.

PARIS, 4. Todos los periódicos subrayan la reanudación de la batalla de Verdun.

Todos estiman que los alemanes no pueden quedar en los puntos que les imponen nuestros contraataques, sin confesar su fracaso. Es para eludir esa humillante confesión para lo que reanuda la lucha.

En el Echo de Paris, Marcel Hutin juzga que la opinión pública alemana, calentada al blanco por la toma de Douaumont, y cuyo entusiasmo no tenía límites, no hubiera necesitado caer á una violenta depresión si el Kronprinz hubiera mandado el asalto.

El Petit Journal advierte que los terribles ataques tendían evidentemente á dar aire á los cercados en Douaumont, y fueron enérgica y heroicamente rechazados por nuestros soldados y nuestra artillería, que contestó á la enemiga con igual energía.

Todo permite considerar la continuación de la lucha con confianza.

Clemenceau, en el Homme Enchaîné, estima que el Kaiser reúne actualmente contra Verdun el máximo de los medios que una larga preparación metódica le ha permitido acumular; pero hemos hecho ya sufrir al enemigo pérdidas tan incalculables, que nuestra acometida contra los oficiales alemanes les recomienda ahorrarse la sangre de sus soldados.

Información francesa.

PARIS, 4. La batalla de Verdun continuó con su recrudecimiento de intensidad durante la noche última y el día del viernes.

Fuera de esa región, el enemigo ha manifestado su intención defensiva en toda la extensión de nuestra línea.

Su esfuerzo sobre todo el frente francés es considerable, y se explica por el deseo de encontrar con nosotros una ventaja que compensase nuestra perseverancia en Salónica, que ha estorbado las empresas de alto vuelo proyectadas contra Egipto, Mesopotamia y las Indias.

Las operaciones fueron particularmente violentas en el sector de Douaumont.

Los alemanes, en la tarde de ayer consiguieron penetrar en el pueblo, y combates encarnizados se libraron hasta la tarde del contraataque enérgicamente dado por nuestras valerosas tropas, que permitieron recuperar el terreno sobre sus inmediaciones.

Por otra parte, un reducido número al pueblo queda siempre fuertemente en nuestro poder.

El encuentro de Douaumont es, pues, un episodio de una gran batalla, que se juega actualmente y señala una de las fluctuaciones inevitables de esta lucha gigantesca presente, y que ningún acontecimiento podrá desviarlos de nuestra confianza en su éxito victorioso.

Las pérdidas alemanas.

PARIS, 4. Si no se pueden evaluar de modo definitivo las pérdidas alemanas de estos días, todos los testimonios concuerdan en reconocer que han sido en ciertos sitios del frente de Verdun formidables.

Los periódicos de allende el Rin confiesan á media palabra, pero los prisioneros alemanes lo confiesan sin reticencias y con terminantes precisiones.

Un prisionero de la 10.ª compañía del 121 regimiento de infantería, por ejemplo, nos hizo las declaraciones siguientes:

«El 21 de febrero, mientras mi compañía no había combatido, ésta contaba 200 fusiles, y veinticuatro horas más tarde estaba reducida á un oficial y 70 hombres.»

Es un milagro que mis compañeros y yo hayamos escapado de la carnicería del fuego de la artillería y de la precisión del tiro de la infantería francesa, que han causado idénticos estragos en casi todas las otras compañías.»

En la noche del 25 al 26 el 105 de infantería

ria, perteneciente a la 30.ª división alemana, tomó posición para el ataque.

Un prisionero que pertenecía a esa unidad declaró: «El 26 tres batallones intentaron el asalto del bosque de Chateau Francois; nos dejaron adelantar, y luego, repentinamente, rompieron los fuegos de las ametralladoras, tan poderosas, que filas enteras fueron segadas, pues estábamos enfilados de flanco.

Hubo un instante de tregua, que nos fué fatal. Las víctimas se amontonaron sobre el terreno. Entonces el regimiento se arremolinó y se dispersó, escapando como pudo con cruentas pérdidas. Sólo tuve tiempo de arrojarle al suelo y hacerme el muerto. A la noche me arrastré hacia el bosque, pero estaba tan desorientado que no pude unirme a mi compañía; anduve perdido dos días, hasta que el 29 por la mañana una patrulla me descubrió y me llevó a las filas francesas.»

Otro prisionero del 24 de infantería describe, poco más ó menos, el espectáculo del día 25. Un batallón fué encargado de tomar el bosque al Este del fuerte de Douaumont, y dos compañías del tercer batallón de cazadores alemanes sostenían el ataque.

«Conseguimos—explica el prisionero—frankear la orilla del bosque, pero desde ese momento fué imposible progresar.

De todas partes las ametralladoras francesas empezaron a vomitar fuegos cruzados muy certeros, y rompieron en seco nuestro ímpetu; nos vimos obligados a batirnos en retirada.

Pero, ¡qué precioso! Dos tercios de nuestro efectivo hablan sido bajas.

Yo, herido, no pude ser recogido por mis camaradas, y así es cómo en la tarde del 27 caí en vuestras manos.»

La situación en Douaumont.

«El último comunicado dice que los alemanes han reanudado durante la jornada última sus ataques de infantería a Douaumont, con un empuje y una violencia excepcionales. No es, pues, ocioso precisar la actual situación en esta región.

El conjunto de la posición de Douaumont comprende la aldea, el fuerte y el grupo de pequeños reductos.

La aldea, situada a unos 500 metros al Noroeste del fuerte, había estado en posesión del enemigo durante algunas horas al fin de la jornada del 25 de febrero. Este día, el ataque de los brandeburgueses, que legaron hasta el fuerte, tuvo por consecuencia la ocupación de la aldea; pero nuestras tropas la recuperaron el 26, y hasta ahora todas las tentativas alemanas para apoderarse de ella han resultado infructuosas. Un combate, más furioso aún que los precedentes, se ha empeñado hace algunas horas, y continúa, á través de las calles de la aldea, donde los alemanes han podido penetrar á costa de pérdidas enormes.

La mayor parte de los reductos que flanquean el fuerte están al Sur de éste; en ningún momento los hemos perdido; pero uno de ellos, instalado á unos 200 metros del fuerte, ha sido objeto de una serie de numerosos y encarnizados ataques. Durante las jornadas del 25 y 26 de febrero le hemos ocupado, perdido, recuperado, vuelto á perder y reconquistado sucesivamente, y todos los esfuerzos de los alemanes se han estrellado contra el heroísmo de nuestras tropas.

En cuanto al fuerte que se levanta en el centro de la meseta de la cota 388, ha sido tomado al fin de la jornada del 25 por un regimiento de brandeburgueses, que ha conseguido mantener allí elementos que se calculan en dos compañías. El fuerte debe estar en ruinas; los alemanes se envanece de haberle reducido á escombros con cuatro cañonazos de su 42. Los brandeburgueses deben estar, pues, en lo que queda de los subterráneos del fuerte. Si no se han rendido al cabo de siete días es porque conservan en la dirección Norte una estrecha comunicación con las líneas alemanas, que les permite aprovisionarse. Es posible que además hayan encontrado provisiones en los subterráneos. La suerte de este destacamento enemigo está estrechamente ligada á la de la furiosa batalla empeñada en la meseta.»

Un balance francés de la situación.

PARIS, 4. La batalla de Verdun continuó

durante la jornada del sábado con igual intensidad, sin producir ningún cambio en las posiciones respectivas de ambos ejércitos.

El enemigo continuó dirigiendo el máximo de sus esfuerzos contra el pueblo de Douaumont, donde desde ayer los dos adversarios se batían con encarnamiento, sin que ninguno de ellos pueda asegurar definitivamente la ocupación.

Según informes dignos de fe, llegados á París, durante el día los ataques alemanes contra nuestras posiciones fueron furiosos en el sector, poniendo todos sus medios de acción, sin descuidarse ninguno.

Nuestras tropas estuvieron admirables, sufriendo las acometidas y repeliéndolas.

El número de heridos franceses es reducido.

Al contrario, las pérdidas alemanas son considerables.

En fin, en lo que respecta á nuestro aprovisionamiento, la posición está en estado de responder á las necesidades menos esperadas.

Todos los servicios de la retaguardia, vías férreas, transportes, etc., etc., han sido reforzados según lo exigen las circunstancias.

En todas partes las operaciones enemigas fueron detenidas, obteniendo nosotros hasta un éxito local en Lorena.

La situación se presenta, pues, completamente diferente en la segunda parte de la ofensiva alemana, que comenzó la semana pasada.

Los únicos progresos que realizaron nuestros adversarios fueron hechos en los dos primeros días de ataque.

Desde cuarenta y ocho horas, que se manifiesta la vuelta á la actividad, aunque sea considerable, no realizaron el menor avance.

La diferencia, toda en nuestro favor, se explica por el hecho de que el enemigo no goce hoy como ayer de la ventaja de la sorpresa, porque el terreno en que opera está estropeado por el bombardeo, y puede ser que organizado con medios afortunados.

En fin, sus hombres, que tomaron parte en los primeros asaltos, están fatigados, y las tropas frescas están desmoralizadas por el amontonamiento de 40 ó 50.000 cadáveres de sus camaradas, caídos delante de nuestras líneas, que se esfuerzan por alcanzar también, igualmente en vano.

Todas estas razones son bastante para esperar sin inquietud la conclusión del combate establecido delante de Verdun.

Un episodio.

PARIS, 4. Un oficial ha hecho el siguiente relato del combate de Herbebois, en el cual tomó parte:

«Después de las siete de la mañana los alemanes comenzaron la preparación del ataque, desahucando un fuego de artillería formidable contra las posiciones que querían tomar.

Caían granadas de todos los calibres, desde 150 hasta de 305, constituyendo un fuego amovellador, ejercido por series, contra los objetos escogidos para puntos de ataque.

Por ejemplo: una zona de 500 metros por 1.000 fué batida durante varias horas, de tal suerte, que el suelo quedó materialmente labrado.

Se emplearon bombas lacrimógenas y asfixiantes también.

Sin embargo del horroroso fuego de los alemanes, éstos no pudieron, en el primer día, penetrar más que en nuestra primera línea de defensa de Herbebois, sin alcanzar un trabajo de la línea de sostén.

Entonces fué cuando mi regimiento contraatacó, é intentamos recuperar los elementos caóticos surcados, estropeados, agujerados por las granadas, y que representaban la primera línea.

A media noche llegamos al terreno, haciendo sesenta y tres prisioneros, y nos sentimos dichosos de terminar con la guerra, ejecutando un contraataque rabioso.

El 22, á las cuatro de la mañana, el enemigo dió un nuevo ataque, sin ventaja para ninguno de ambos bandos.

Durante todo el día hubo una lucha incansable, con granadas.

Sin embargo, consolidamos nuestras posiciones, evolucionando en medio de un amasijo de árboles arrancados, rotos, creando empalizadas, organizando los agujeros que causaban las granadas con la nieve que caía.

Durante la noche del 22, los alemanes re-

comenzaron la ofensiva con un bombardeo inaudito de una precisión mortal, que, sin embargo, no les permitió avanzar una pulgada, y los causamos sangrientas pérdidas.

Fué todavía peor el día 25. Después de un nuevo bombardeo, los alemanes enviaron contra nosotros un batallón. Este ataque en masa excitó á nuestros hombres, que apuntaban á los boches, enviando un fuego bien dirigido, que constituyó una verdadera carnicería. Nuestros 75 ejecutaban tiros de barraje, que impedían al enemigo retirarse; casi todos cayeron; pero nuevos grupos volvieron al ataque cuatro veces, sin mejor éxito. La tenacidad y el ardor de nuestras tropas se mostró sin ejemplo. Cuatro de nuestros soldados que arrojaban las bombas en los puestos de entrada de una galería que se unía á nuestra antigua trinchera de tiro, ocupada por los boches, y la trinchera de sostén, donde nos sosteníamos, mataban los grupos de enemigos á medida que llegaban; estuvieron realizando este trabajo más de veinte horas. A pesar de las pérdidas sufridas por la artillería, ni un solo hombre flaqueó; todos maniobraban como en la instrucción y veían sin inmutarse cómo caían sus camaradas.

Lo soportamos, durante diez y seis horas, sin retroceder un solo palmo, y recibimos al fin de ellas la orden de retirarnos prudentemente, porque, como el bosque de Walville le habían tomado, estábamos amenazados de ser copados.

Esperamos hasta la noche, porque algunos de nuestros soldados protestaron y pedían dejarse matar en aquel sitio; pero razones tácticas ordenaban la evacuación de Herbebois; entonces fuimos á tomar posiciones delante del bosque de Lechaume para ponernos en contacto con otras unidades vecinas.

La defensa de Herbebois quedará como una de las páginas más gloriosas de nuestro regimiento.

Más de 3.000 alemanes vinieron, á modo de olas sucesivas, á estrellarse contra nuestras filas; ni el bombardeo, ni la nieve, ni las dificultades de aprovisionamiento pudieron dar cuenta de la tenaz bravura de nuestros infantes. Estos, y parecidos sacrificios repetidos en numerosos puntos de nuestro frente, continuaron la ola enemiga.»

Material de artillería inutilizado.

PARIS, 5. Han pasado por Colonia ocho trenes, que se dirigían hacia Düsseldorf con material de artillería inutilizado durante la batalla de Verdun.

Juicios de la Prensa.

CARNARVON, 5. La Prensa francesa critica unánimemente que el ataque á Verdun continuará, á juzgar por los preparativos del enemigo; la batalla se considera de poco valor acualmente, más bien como una prueba para ver quién está más agotado, en la cual los franceses están en una excelente situación de superioridad, pues hasta ahora apenas han hecho uso de sus reservas. Según L'Éclair, los alemanes esperan recibir 400.000 proyectiles diarios, y hasta ahora han disparado unos tres millones de todos los calibres.

Opinión de M. Humbert.

PARIS, 5. En Le Journal escribe Charles Humbert:

«Yo me inclino á creer que la batalla de Verdun no ha hecho más que empezar. La vieja ciudad del Mosa ocupa una posición geográfica de primer orden y es, por consiguiente, un objetivo extremadamente tentador para nuestros enemigos. Su proyecto, metódicamente concebido, también es metódicamente ejecutado. Es verdad que ellos han encontrado una resistencia que no habían previsto; sin embargo, sería locura creer que sus fuerzas están ya agotadas.

No son solamente los ejércitos que están en lucha, sino también todas las energías vitales de los países combatientes las que intervienen en la pelea. El esfuerzo de nuestros enemigos es verdaderamente extraordinario. Un ejército de más de 420.000 hombres está al otro lado del Rhin, trabajando en la producción del material de guerra, y eso sin contar los innumerables talleres accesorios que emplean más del doble número de hombres para la fabricación de fusiles, cartuchos, obuses, municiones y pólvora.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Pescaminas á pique.

LONDRES, 4. El pescador de minas inglés *Orimula* ha sido torpedeado y echado á pique en Levante, salvándose su tripulación, menos tres hombres.

Prisioneros búlgaros y turcos.

MARSELLA, 4. El vapor *Britania* ha llegado conduciendo 171 prisioneros búlgaros hechos por los serbios y 339 prisioneros turcos.

Hydroavión alemán en el mar.

PARIS, 4. Telegrafian de Londres al *Matin* que el Almirantazgo publica un comunicado diciendo que las autoridades francesas de Dunkerque anuncian que un hidroavión alemán fué hallado ayer, á las diez, en alta mar.

Había caído el miércoles regresando de Inglaterra. Uno de sus pilotos se había ahogado; el otro ha sido hecho prisionero.

El hundimiento del «Maloja».

ALMIRANTAZGO (Londres), 4. Se ha pronunciado el veredicto en el asunto del hundimiento del *Maloja*, en el que se ha declarado que dicho barco fué hundido por haber chocado contra una mina.

El «Provenca».

PARIS, 4. Dice *Le Journal* que, según los últimos informes recibidos, resulta que el *Provenca* transportaba 1.800 hombres, incluyendo la tripulación.

Hasta hoy 870 han sido salvados, teniendo que lamentar la pérdida de 930 personas.

Se confía que esta cifra quedará reducida por supervivientes que hayan sido recogidos por vapores en tránsito.

Regreso del «Moeves».

NAUEN, 5. El buque de guerra alemán «Moeves», cuyas hazañas son conocidas en todo el mundo, habiendo sembrado pánico entre los enemigos de Alemania, ha regresado á su base naval, después de un crucero de varios meses, bajo el mando del capitán de corbeta conde Dohna-Schladien.

El «Moeves» llevaba á bordo 4 oficiales, 29 soldados y marineros ingleses y 166 tripulantes de barcos enemigos como prisioneros, así como un millón de marcos en barras de oro.

El buque capturó á los siguientes barcos, de los que la mayoría fueron hundidos y otros enviados como presa á puertos neutrales: *Corbridge*, 3.637 toneladas; *Author*, 3.499; *Trades*, 3.608; *Ariadne*, 3.035; *Dromonny*, 3.527; *Farringford*, 3.146; *Clan Macdonald*, 5.816; *Appam*, 7.781; *Westburn*, 3.500; *Hovace*, 3.325; *Flamenco*, 4.296, y *Saxonprince*, 3.471, todos vapores ingleses; además, *Meroni*, vapor francés de 3.109; *Luxemburg*, vapor belga de 4.322, y *Esbjerg*, velero inglés de 1.437.

El *Moeves* puso, además, minas en varios lugares de la costa enemiga, de las que fué víctima, entre otros, el buque de guerra inglés *King Edward*.

Hundimiento del «Primula».

NAUEN, 5. Según noticias del Almirantazgo inglés, el tucsumiano «Primula» fué torpedeado y hundido el día 1.º en un viaje de exploración por el Mediterráneo oriental.

El caso del «Arabica».

CARNARVON, 5. Un telegrama de Nueva York dice que se acusa al Gobierno alemán de no haber vacilado, en su correspondencia oficial con los Estados Unidos, para recurrir á la inexactitud.

Esta acusación se basa sustancialmente en una carta del conde de Bernstorff dirigida á Lansing con fecha de 15 de octubre de 1915, dando detalles del hundimiento del «Arabica», de acuerdo con los detalles suministrados por el comandante del submarino, Herr Schneider. Esta carta funda sus aserciones en las declaraciones suministradas por Schneider y sus hombres; pero las autoridades inglesas declaran ahora que ni Schneider ni sus marineros pudieron haber declarado cómo hundieron el «Arabica», y no se diga firmar declaraciones sobre este asunto, por la sencilla razón de que el «U-27», el submarino responsable, mandado por el comandante Schneider, fué destruido poco después de haberse ahogado los tripulantes del «Arabica».

der, fué destruido poco después de haberse ahogado los tripulantes del «Arabica». Dos tripulantes del «U-27», mortalmente heridos, fueron salvados por los ingleses; uno que había echado á pique al «Arabica» el suyo.

Un oficial inglés que se halla en los Estados Unidos, dijo anoche que no hay ninguna duda en cuanto á la identidad del submarino, pues poseemos algunas de sus piezas; además, el año pasado, recientemente, los alemanes preguntaron por medio de la Embajada si Wilhelm Schulz, mecánico del «U-27», se había salvado y si estaba prisionero en Inglaterra.

La Armada inglesa.

CARNARVON, 5. El corresponsal de *La Petit Parisien* telegrafía dando detalles de su visita á la Armada inglesa. Cuando visitó el H. L. S. Lion, el almirante sir David Beatty le dijo que tenía la esperanza de volver á llevar aquellos barcos á la batalla.

Dijo que creía que los alemanes no le variarían de este placer.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviones franceses sobre Smirna.

CARNARVON, 5. Continuán de Atenas franceses salieron de Salónica y bombardearon las baterías de Smirna; todos regresaron á Salónica, después de una ausencia de veinticuatro horas y habiendo recorrido más de 300 millas.

Los ataques aéreos á Inglaterra.

AMSTERDAM, 5. La *Gaceta de Colonia* dice, respecto al último raid de los hidroplanos alemanes sobre la costa inglesa:

«Naturalmente, el informe oficial inglés oculta todo el daño de importancia militar y pone especial empeño en insistir mucho en la muerte de algunas personas y en el hecho de que una bomba cayó cerca de una iglesia.

Dos aeroplanos ingleses salieron en persecución de los alemanes; pero sin poder alcanzar á ninguno de ellos.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El reclutamiento en Inglaterra.

ALMIRANTAZGO (Londres), 4. Se anuncia oficialmente que ocho grupos de hombres casados de diez y nueve á veintidós años serán llamados á filas á fines de la semana próxima.

Población recuperada.

EL CAIRO, 4. Los ingleses han recuperado ayer, sin disparar, Sidi-Barrani, en la Cámara italiana.

ROMA, 4. En la sesión de la Cámara, el subsecretario de Negocios Extranjeros dijo que en noviembre último, en un tren que iba de Milán á Turin, un desconocido propuso á otro viajero cometer atentados terroristas en Italia, y especialmente contra los puentes de los ferrocarriles. Para ello el viajero debía trasladarse á Lugano, donde el Consulado de una nación beligerante le daría las instrucciones necesarias.

El Gobierno italiano, avisado por el viajero, enteró al Gobierno suizo de la organización de un complot, y éste abrió una información.

El diputado Bevione dijo que el desconocido era un alemán, y que el complot estaba organizado por el ex vicedul alemán en Milán, agregado oficialmente al Consulado de Lugano.

Los Estados Unidos.

WASHINGTON, 4. Después del voto del Senado en su sesión de hoy, aplazando la moción Gore, el republicano Red declaró que era de muy alta importancia que el universo entero comprenda que sobre toda cuestión de los derechos de los ciudadanos, los Estados Unidos forman un bloque.

Las tribunas, que rebotaban de público, aplaudieron con frenético entusiasmo.

Los periódicos dicen que la moción Gore aplaza todas las mociones, aconsejando una actitud menos belicosa respecto de Alemania.

El triunfo de Wilson.

POLDHU, 4. Washington—En la sesión

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Juana Tallandier tenía diez y seis años, era huérfana, y su única familia consistía en un hermano mayor, pobre como ella, aunque honrado y trabajador.

La joven vivía sola y se mantenía con el producto de sus lecciones, y era dichosa en aquella humilde posición.

Así pasaron algunas semanas. El señor Delariviere, casi sin notarlo, procuraba encontrarse todos los días en el camino que tenía que recorrer la joven profesora de piano.

Uno de aquellos días descubrió que estaba enamorado, mucho más que lo estuvo en la época de su matrimonio.

—Si soy amado también—se dijo,—la felicidad está aquí; pero ¿lo será?

Al propio tiempo una gran inquietud se apoderó de su ánimo.

Juana Tallandier tenía diez y seis años, y Mauricio Delariviere cuarenta y dos...

¿No era éste un obstáculo muy grande? El señor Delariviere no pensaba en que era rico, y el dinero vence muchos obstáculos; estimaba mucho á la joven para suponer que el mezquino interés ejerciese la menor influencia en el asunto.

No tenemos para qué entrar en detalles de un episodio amoroso. A pesar de su edad, el señor Delariviere era de aspecto agradable y figura simpática.

La huérfana vivía en completo aislamiento, no teniendo cerca de sí á nadie que la infundiese desconfianza hacia un cariño que no podía tener la sanción religiosa.

Mauricio le agradó, escuchó la confesión de su amor con un candor de que se hubiesen reído los escépticos, y no hubo en realidad seducción ni engaño por ninguna de las dos partes: no hubo más que la unión de dos corazones que parecían nacidos el uno para el otro.

Juana no tenía temores ni remordimientos, en la seguridad de que unía su suerte para siempre á la de un hombre honrado, y Mauricio, por su parte, se decía: «Yo me portaré como debo con esta joven, y si la Providencia me deja libre, será mi mujer.»

El señor Delariviere no pensó desde entonces en otra cosa que en dar á Juana, á su lado, el lugar que hubiera podido tener siendo su legítima esposa; y como esta vida íntima no hubiera podido por menos de producir escándalo en la sociedad parisiense, donde nadie ignoraba el matrimonio de Mauricio y la fuga de su mujer, el amante de Juana Tallandier rea-

lizó su fortuna en París y se trasladó á América, donde fundó una Casa de giro, que prosperó rápidamente.

Como su más ardiente deseo era dar á Juana el título de esposa, tenía grandísimo interés en saber si su mujer era muerta ó viva, y antes de partir para Nueva York se puso de acuerdo con un célebre agente de Policía, entregándole una fuerte suma para que tratase de descubrir las huellas de su mujer, prometiéndole una gran recompensa si el éxito coronaba sus esfuerzos.

Una vez en América, el señor Delariviere presentó á Juana como su legítima esposa, la hizo llevar su apellido, y es preciso confesar que jamás hubo apellido más dignamente llevado.

La Casa de banca prosperaba cada vez más.

En estas circunstancias vino al mundo Emma. Este era un nuevo lazo que afirmaba aún más el lazo ilegítimo, pero que hacían indisoluble la ternura y el mutuo respeto.

Una sola cosa faltaba á la dicha de aquellos dos seres tan dignos de ser felices... ¡El matrimonio!

El agente de Policía escribía con frecuencia, diciendo haber hallado en Italia algún rastro de la señora Delariviere; averiguó que seis meses después de su huida habitaba en Venecia con su gimnasta, donde perdió su pista, y no había podido coger de nuevo el hilo de Ariadna que le guiase en sus pesquisas.

En tal situación, el señor Delariviere tuvo que imponerse el profundo senti-

miento de no reconocer á su hija Emma. Nuestros lectores conocen ya la mayor parte de los sucesos acaecidos en los diez y siete años siguientes.

Emma se estaba educando en un colegio de Francia, donde sus padres venían á verla cada dos años.

La fortuna del banquero iba en aumento, y en breve fué colosal.

El agente de Policía escribía de vez en cuando; no decía nada de cierto, pero pedía dinero de continuo para proseguir sus indagaciones.

El señor Delariviere, á vuelta de correo, le giraba una letra á la vista, aunque sin esperanza de éxito, y sospechando acaso que era explotado por un polizone poco escrupuloso.

Pero se engañaba. El agente sostenía correspondencia con varios de sus compañeros residentes en las principales ciudades de Europa, y ganaba sus honorarios á conciencia.

Así lo demostró, según tendremos ocasión de ver.

XVI

Con fortuna más que suficiente el señor Delariviere, y queriendo disfrutar por fin del descanso ganado en tantos años de incesante trabajo, resolvió liquidar su Casa, volver á Francia, sacar á su hija del colegio de Saint-Mandé y no separarse de ella más.

Fijóse la época de la partida, que debía

efectuarse en uno de los transatlánticos que hacen el servicio entre América y Europa.

El banquero recibió una carta del agente de Policía que le colmó de estupor y alegría.

Una casualidad casi providencial le había permitido descubrir las huellas, tanto tiempo perdidas, de su esposa.

La señora Delariviere, abandonada por su gimnasta, había muerto en Rusia, hacia ya diez y ocho años, siendo la querida de un boyardo.

El hecho no admitía duda. El agente anunciaba que iba á recibir de un día á otro el acta legalizada de la defunción, y que le prometía enviársela á Nueva York en cuanto la recibiera.

Esta inesperada noticia tenía, como puede comprenderse, doble interés para el señor Delariviere.

Por una parte, Mauricio podía legalizar su posición, y recompensar la ternura y abnegación de Juana haciéndola su esposa.

Por otra parte, habiendo muerto la señora Delariviere antes del nacimiento de Emma, la joven podía ser reconocida y legitimada por el matrimonio.

Un porvenir radiante parecía estar reservado á Mauricio y á Juana.

Partieron muy convencidos de que una felicidad completa les aguardaba en Francia. Nuestros lectores ya saben lo demás.

Volvamos ahora á Melán y á la habitación que ocupaba Juana en el hotel del Gran Ciervo.

La propuesta del senador Goebel, referente a los americanos que viajen en transatlánticos armados, fué rechazada por 68 votos contra 14.

«Wilson, y no Wilhelm, es el gobernante de los Estados Unidos.»

Estas son las palabras que, según los periódicos de Nueva York, expresan la victoria del Presidente en el Senado.

El resultado de esta votación ha producido gran excitación, y muchas Casas de comercio y Compañías navieras han tomado decisiones contra la posibilidad de que se declare la guerra.

Sin embargo, en Washington no se cree que ésta llegará a realizarse, porque se estima que una vez que Alemania comprenda perfectamente que la firmeza de Wilson está sostenida por todo el país, la situación mejorará en vez de empeorar.

Los gobernadores de siete Estados demócratas y republicanos de varios puntos de la Unión han teleografiado a Washington que la opinión pública está absolutamente de acuerdo con Wilson.

De Portugal.

El senador Sr. Camacho, jefe del partido unionista, dice en un artículo publicado en el *Luta* que el Gobierno portugués no revolcará en lo más mínimo lo que ha hecho con relación a las diferencias entre Portugal y Alemania.

Un incendio.

NUEVA YORK, 3. (Recibido el día 5.) Esta noche ha estallado un incendio en los edificios del periódico *Providence Rhode Island*.

Los destrozos son considerables.

Al incendio precedió una explosión.

Se supone que el siniestro es debido a una mano criminal, porque el diario hacía campaña anticlerical.

Los ingleses.

LONDRES, 4. (Oficial.) Después de violento bombardeo, el enemigo intentó en vano recuperar los hoyos del Nordeste de Verdun.

En Portugal.

LISBOA, 4. El Sr. Camacho, jefe de los unionistas, estima que la situación no exige la formación de un Ministerio nacional.

La cuestión del espionaje.

NORDDEICH, 5.

BERNA (Suiza). En la acusación en complot levantada relativamente al asunto de espionaje resulta que los que tomaron parte fueron principalmente ingleses e italianos.

El espionaje iba dirigido acerca de noticias de índole militar concernientes a Alemania.

Los tres periodistas ingleses Porcell, Servino y Macintosh eran los que dirigían el asunto. En poder de Macintosh fué encontrada una circular por la cual es fácil deducir que la mayor parte de los grandes diarios ingleses sufragaban los gastos de los correspondientes, los cuales trabajaban menos para el público que para el Estado Mayor británico para procurar a éste indicaciones de índole militar. Dichos acusados habían establecido agencias en Zurich, Ginebra, Latsana y Basilea, donde trabajaban.

De los Estados Unidos.

CARNARVON, 5. Por una mayoría de 68 votos contra 14 se solucionó la cuestión presidencial, consistiendo la mayoría en 47 demócratas y 21 republicanos.

El correspondiente del *Times* en Washington dice que el Presidente estaba dispuesto a presentar la dimisión si la Cámara no le postulaba. El resultado ha sido completamente desfavorable al elemento germanoamericano.

Esto se ha reflejado en la Wall Street (Bolsa); pero Washington no considera esta guerra de las guerras de un modo ligero, y tiene la convicción de que una vez que Alemania comprenda debidamente la firmeza del Presidente, apoyada por la opinión de todo el país, la situación cambiará a mejor.

Quizá el más atrevido en sus comentarios es el *New York World*, el cual dice en un artículo que por ahora la capital de los Estados Unidos sigue siendo Washington, y no Berlín; el Presidente es Wilson y no Wilhelm, y que los asuntos extranjeros están todavía en las manos del Presidente y no del Kaiser.

Parce ser que los germanoamericanos están muy excitados en todo el país y se sorprenden al ver la poca influencia que tienen en el país.

La conferencia de Copenhague.

La conferencia de los jefes de Gobierno y ministros de Asuntos Extranjeros tendrá lugar en Copenhague el día 9 del corriente, y ha sido acogida con gran entusiasmo por la Prensa de los tres Reinos.

La conferencia se considera como una nueva prueba de que la neutralidad será mantenida.

Los ministros de Suecia y de Noruega serán huéspedes del Rey de Dinamarca.

El asunto principal será el bloqueo británico y la campaña submarina de los alemanes.

El avance ruso.

A 130 millas de Erzerum, y al Norte de Bitlis, los rusos continúan su marcha por la cordillera a través de Khynys y Mushhe, mientras los turcos se siguen retirando.

Comunican el 4 de marzo desde Roma que Trebizonda está completamente aislada, el bloqueo es completamente efectivo del lado del mar y es llevado a cabo por parte de la flota rusa del mar Negro, con unos cuantos submarinos, mientras que del lado de tierra las tropas del Zar avanzan rápidamente sobre la ciudad.

Probablemente Trebizonda no podrá defenderse contra el ataque, pues la guarnición ha tenido que ser reducida a 10.000 hombres por la falta de víveres y municiones. Gran cantidad de heridos han sido aniquilados. Dicen que el presunto heredero del trono turco quiere los turcos que sea un Príncipe alemán, aceptarian.

Añade el correspondiente que cuando enviaba la información se preparaban allí graves acontecimientos.

Desórdenes en Colonia?

PARIS, 5. El 23 de febrero ha habido desórdenes en Colonia; los viajeros que llegaban

por ferrocarril estuvieron custodiados militarmente durante seis horas.

El presupuesto de Hamburgo.

Según un telegrama de la Agencia Wolff, el presupuesto de Hamburgo resulta con un déficit de 105 millones de marcos a causa de los gastos para ayuda de la guerra.

Los buques alemanes en Portugal.

Portugal ha notificado oficialmente a Alemania que mantiene la presa de los barcos alemanes en los puertos de la República. En estas condiciones, y dado el tono de la última nota alemana, es inminente la llamada del ministro de Alemania en Lisboa.

Debe notarse que esta ruptura de relaciones diplomáticas será simplemente la comprobación de una cosa ya hecha, puesto que Portugal está ya en guerra con Alemania en las diferentes posesiones africanas de la República.

De Egipto.

EGIPTO. La Embajada de Inglaterra ha recibido el aviso de que el Gobierno de Egipto ha decidido la movilización general de la defensa del país, a causa del proyecto de acciones de los alemanes contra Egipto.

En su última derrota, en la cual pereció Mourí bey, el enemigo sufrió pérdidas terribles, abandonó 35.000 cartuchos, cincuenta camellos y gran cantidad de dátilos; los ingleses han tenido seis heridos y dos oficiales muertos.

La muerte del Príncipe heredero de Turquía.

TURQUIA. Un elevado personaje turco, de paso por Bucarest, ha sido interrogado por el *Diario de los Balkanes* sobre la muerte del Príncipe Yussuf Izzeddine, y ha hecho las declaraciones siguientes:

«No queda duda ninguna de que el Príncipe heredero ha sido asesinado. Si Enver pachá no es el instigador directo del crimen, seguramente pertenece al complot organizado en Constantinopla. Yussuf Izzeddine ha sido asesinado la víspera del día en que debía salir para Europa; la misma mañana de su muerte telegrafió al ministro de América del Norte, Mr. Morgenthau, que se encontraba entonces en Sofía, citándole en dicha ciudad para cuarenta y ocho horas más tarde.»

Informes de Francia.

CARNARVON, 5. Dice el parte oficial francés que en la región de Langemarch hemos bombardeado los acantonamientos enemigos.

Al Norte de Verdun, una fuerte patrulla, que atacó uno de nuestros pequeños fuertes, fué rechazada con pérdidas.

Nuestra artillería dirigió un fuego destructor contra las obras del enemigo al Este de Neuville y al Sur de Berry-au-Bac.

En el Argona desplegó nuestra artillería gran actividad.

En la región de Saint-Hubert hicimos estallar con éxito una contramina.

En la región al Norte de Verdun se lucha intensamente cerca de Douaumont; conservamos la parte superior de la vertiente Norte, donde se encuentra situado el pueblo; un rápido contraataque de nuestras tropas nos puso en posesión de más terrenos en las inmediatas cercanías del pueblo; el bombardeo se ha mantenido con una violencia extrema.

Al Este de Mosa y en el Woevre, nuestra artillería disparó sobre puntos de concentración del enemigo, cerca de Beaumont, donde una columna en marcha fué dispersada.

Al Este de Pois (?), en Alsacia, atacamos, capturando varios elementos de trincheras en la orilla derecha del Largus; los ataques del enemigo fueron impotentes para desalojarnos del terreno conquistado.

El ayudante Navarro abatió ayer el sexto aeroplano alemán, tipo Albatros, que cayó en nuestras líneas; sus tripulantes fueron hechos prisioneros. El último parte oficial francés dice que durante la noche el bombardeo ha persistido con bastante actividad en los alrededores de Verdun, sin ser seguido de ninguna acción de infantería por parte del enemigo.

En Eparges impedimos al enemigo ocupar el cráter producido por la explosión de una de sus minas. En el resto del frente nada que señalar, a no ser los cañones de costumbre.

Informes de Italia.

Frente italiano. (Oficial.) En las altas regiones montañosas hay hasta seis pies de nieve y frecuentes avalanchas, a pesar de lo cual la actividad de nuestra artillería no ha cesado. Delante de Forena las violentas acciones de la artillería enemiga fueron eficazmente contestadas.

En Aden no hubo encuentros.

El comunicado oficial del Cuartel general de Turquía comunica con fecha 2 de febrero detalles sobre la batalla de Aden, donde dicen haber matado 160 ingleses y el general; se sabe oficialmente que en ningún lugar de las cercanías de Aden ha habido encuentros, y en el referido comunicado se falta en absoluto a la verdad; en cuanto a las pérdidas alemanas no se sabe a qué comunicado se referirán; probablemente se trata de una fábula inventada para los pueblos alemán y turco.

La feria de Leipzig.

NAUEN, 5. Sobre la feria de Leipzig expresó su optimismo el consejero de Comercio Decker, presidente del Comité de la feria, diciendo que la de este año será brillantísima, y comparada con las de Lyon y Londres, de mucha mayor importancia, pues a pesar de todos los esfuerzos de estas dos ciudades, el número de expositores es de 300 y 400, respectivamente, mientras que el cada vez más crecido número de expositores en la feria de Leipzig demuestra los arreos de la vida económica alemana, que ha sabido salir victoriosa de la crisis de la guerra.

El botín de Durazzo.

Los austrohúngaros conquistaron en Durazzo 34 cañones italianos y 11.400 fusiles.

Lo que pasa en Italia, según los alemanes.

Un informe oficial sobre la situación financiera y el estado de ánimo italiano hace resaltar que la censura prohíbe, no sólo la exposición de periódicos alemanes y austrohúngaros, sino también suizos, como los de Berna y Zurich, mientras que en Alemania se encuentran en los grandes cañes *Corriere della Sera*, *Times*, *Temps*, *Figaro* y *Matin*.

Inglaterra y Holanda.

Un periódico holandés comenta el proceder de Inglaterra con Holanda y otros pequeños Estados neutrales, declarando que si bien In-

glaterra se titula amparadora de las naciones pequeñas, constantemente se incauta, en contra del derecho internacional, de la correspondencia a bordo de buques neutrales. El periódico hace constar que no sólo a causa de varias guerras, sino también por otros atropellos cometidos con Holanda, permanece imborrable el recuerdo de la hostilidad de Inglaterra.

Declaraciones de M. Aulard.

NAUEN, 5. El célebre historiador francés profesor Aulard declaró—según dice la *Bataille* del 13 de febrero—que el pueblo francés necesitaba un anunciador de la veracidad. Peor que la ignorancia—dice—que reina en Francia, es la monera oficial de desfigurar la situación general por medio de la selección tendenciosa de noticias del Extranjero. M. Aulard asegura que los ciudadanos de la República francesa están a menudo por enterados sobre sus asuntos que los alemanes.

Dice M. Brulat.

M. Paul Brulat afirma en el mismo periódico que la situación general a causa de la censura francesa es ahora peor que en el siglo XVI, y bajo el régimen absolutista de Luis XIV. Según su opinión, el volver a implantar aquellos tiempos sería en comparación con el presente el volver a la libertad.

Notas económicas de Inglaterra.

PARIS, 5. Según *«Le Temps»*, lord Kitchener ha pronunciado un gran discurso, en el cual dijo, entre otras cosas:

«Si nuestra población civil no se impone privaciones, a nuestros soldados les faltará forzosamente lo indispensable. ¿Qué escogen ustedes? ¿Es que ustedes van a abandonar sus parientes y amigos, que están sacrificándose la vida, o van ustedes a consentir pequeños sacrificios, bajo la forma de un trabajo más intensivo y de una economía más rigurosa? Estoy seguro que bastará que todo el mundo comprenda esto perfectamente, para que todos se esfuercen en cumplir con su deber respecto al ejército.»

Violación de neutralidad.

PETROGRADO, 5. La *«Correspondencia Eslovaca del Sur»* publica un telegrama de Atenas, en el cual se dice que por orden del alto mando de los aliados en Salónica se ha vendido en pública subasta toda la propiedad particular de los cónsules de Austria-Hungría, Alemania, Bulgaria y Turquía.

También se pusieron a la venta los efectos particulares del personal de los cuatro Consulados.

Noticias francesas.

PARIS, 5. Dice *«Le Journal»*:

«Cuan to más dure la guerra, tanto más se acentúa la importancia del material. Los efectivos disminuyen en todos los campos bélicos; nuestros enemigos lo han comprendido desde hace tiempo y remedian su escasez de hombres con material, siempre más abundante y más temible. Nosotros tenemos que hacer lo mismo; pero para fabricar material hacen falta hombres. Por esta razón la cuestión cada día más difícil es la cuestión de la mano de obra.»

Por falta de algunos centenares de técnicos, el trabajo de noche todavía no está organizado en nuestros grandes establecimientos industriales particulares, donde se fabrican cañones. Esto es muy grave en el decimonoveno mes de la guerra. Por otro lado, los depósitos ya no contienen casi más hombres susceptibles de ser empleados. Puedo añadir que los auxiliares é inepios que están en esos depósitos deberían en su mayoría ser reexpedidos a sus casas.

Nuestro país, más que cualquier otro, ha sufrido la guerra entregando sus hijos sin tasa. Hay que ahorrar ahora las fuerzas que todavía sostiene su vida económica. Conviene pedir a nuestros aliados los hombres que hagan falta para trabajar bajo la dirección de los especialistas, que haremos volver del frente.»

Alemania y Portugal.

AMSTERDAM, 5. Comentando la incautación por el Gobierno portugués de los buques alemanes, dice la *«Gaceta de Colonia»*:

«Portugal, como Estado neutral, no tiene derecho a requisar nuestros buques, y quedará obligado a indemnizarnos, porque nuestros armadores muy probablemente no aceptarán ninguna promesa de que los buques les sean devueltos más tarde.»

La campaña rusa en Armenia.

AMSTERDAM, 5. En las *«Últimas Noticias»*, de Munich, escribe el crítico militar coronel Medicus lo siguiente:

«Cuan to más tropas empleen los rusos en Asia, tanto más favorables serán para nosotros las condiciones en Europa. De nuevo se ha revelado el hecho indubitado de que, a pesar de todos los esfuerzos para lograr unidad de acción entre los aliados, los rusos persiguen sus planes de conquista en Asia, sin mostrarse en lo más mínimo para averiguar si sus planes coinciden ó no con las intenciones de sus aliados.»

Alemania y los Estados Unidos.

PARIS, 5. Telegrafían de Washington a los periódicos:

El voto que ha aplazado «sine die» la moción Gorr, aplaza a la vez todas las mociones que aconsejan una actitud poco belicosa respecto a Alemania.

En las tribunas, que estaban atestadas, no se ha visto un entusiasmo igual hace mucho tiempo. Los partidarios del Presidente Wilson son de opinión de que al voto del Senado seguirá mañana el del Congreso.

Impresiones de Turquía.

CARNARVON, 5. La Comisión de Jóvenes turcos salió de Constantinopla para Grecia y Suiza.

Comunican de Atenas con fecha 19 que los turcos están desesperados ante la probabilidad de que Bagdad sea ocupada. Talaz se dice que entretanto está preparando el terreno con la Entente.

La agitación contra los germanos es cada día más intensa en Turquía. Alemania ha dejado de mandar municiones para la artillería turca.

El Papa y la paz.

ROMA, 5. Con motivo de la Cuaresma, el Papa ha dirigido una carta al cardenal Pompili recordando los esfuerzos para reali-

zar una paz provechosa para todas las partes en la medida de lo posible y de las aspiraciones de los pueblos.

«A pesar de que no hemos obtenido el efecto deseado, no podemos callarnos.

Elevemos de nuevo la voz contra la guerra, que parece el suicidio de la Europa civilizada.

Las familias católicas rogarán con fervor y practicarán más asiduamente la mortificación cristiana.»

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Importación de productos de Alemania.

La Dirección general de Comercio, encargada de recibir las peticiones de salvoconductos para el libre tránsito de artículos de origen alemán (vía Holanda), manifiesta que la lista que publicó de productos químicos que podían traerse a España queda sustituida por la siguiente:

- Acido acetilsalicílico; ácido fórmico; ácido oxálico y sus sales; ácido salicílico y salicilatos; azul de Prusia; alizantina (colores de); anilina (colores de); antipirina; arseniato sódico; aspirina; atropina; atropina y sus sales; benzofenol; benzofenol; bisulfuro de carbono; bromato; carbonato potásico; derivados de hidrosulfato sódico, excepto el formaldehído de hidrosulfato; fenacetina; hidrosulfato sódico; indantrenos; indigo; luminal; metabisulfato potásico; potasa y sus sales, excepto bromuro potásico; tartaro emético; bicromato potásico y cianuro potásico, aunque este último será objeto de consideración favorable si se pide para usos en los cuales no puede ser empleado el cianuro sódico como sustituto; salofeno; xeroformo; tabletas de cianina; heroína; estipticina; estiptol y pinheroína.

En la instancia pidiendo el salvoconducto deben constar los datos siguientes:

- 1.º Clase y cantidad de la mercancía que desean traer a España.
- 2.º Nombre y domicilio del primitivo exportador en Alemania.
- 3.º Nombre y domicilio del agente encargado de recibir y de reexpedir la mercancía en el punto de embarque.
- 4.º Nombre y domicilio del consignatario en España.
- 5.º Compromiso de no exportar la mercancía de España.
- 6.º Valor de la mercancía.

GRACIA Y JUSTICIA

Personal de la Judicatura.

Han sido declarados excedentes: D. Miguel Carballo, juez de primera instancia de Iznaflor; D. Antonio Bailén Lozano, que lo era de Mancha Real, y D. Alfonso López Dóriga, abogado fiscal electo de Palma.

Han sido nombrados: juez de primera instancia de Mancha Real, D. Angel de Torres Cobo; ídem de Jerez de los Caballeros, don Alfonso Armengol y Díaz del Castillo; ídem de Alcalá de Henares, D. Miguel Torres Rodán; abogado fiscal de Coruña, D. Alfonso Carrillo de Albornoz; teniente fiscal de Avila, D. Francisco Fernández Bernal; ídem de Soria, D. Leopoldo Martínez Arnaud; juez de Granada (Campillo), D. Luis Folache Orozco; teniente fiscal de Santander, D. José Rodríguez Marquina.

Juez de Las Palmas (Triana), D. Lucas Antonio Nuño de la Rosa; teniente fiscal de Huelva, D. Lorenzo Gallardo González; juez del Puerto de Santa María, D. Fernando Badia Gandarias; juez de primera instancia de Lorca, D. Ramón de Páramo; ídem de Orense, D. Julián Martínez de la Mata; abogado fiscal de Palma, D. Carlos Acquarony; juez de San Fernando, D. Ramón García del Valle; abogado fiscal de Jaén, don Manuel Martínez Suiro; juez de Gandia, don Clemente del Pino y Saiz; ídem de Mahón, D. Pedro de Benito y Varela; ídem de Cazorla de la Sierra, D. Eduardo Romero Batailler; ídem de Motilla del Palancar, D. Saustiano Orejas Pérez; ídem de Las Palmas, D. José Monedero y Ruiz; ídem de Vich, D. Vicente Nuedra y Soria; ídem de Igualada, D. Ursicino Gómez Carabajo; ídem de Huércal Overa, D. Federico Parera y Abello; ídem de Orgiva, D. Nicolás Padilla Montoro; ídem de Aguilar, D. Agustín Romero Fusteguerras; ídem de Alcobacer, D. Manuel Fabra y Calchuch; ídem de Cocentaina, don Francisco de A. Segrelles y Niguer; ídem de Luena del Cid, D. Leopoldo Castro Boy; ídem de Ginzo de Limia, D. Fausto García y García; ídem de Murias de Paredes, don Manuel Sánchez Escobar; de Arzúa, D. Vicente Mora y Arenas; de Bermillo de Sayago, D. Severino Barros de Lis; de Iznaflor, D. José Ruiz Delgado; de Belchite, D. Miguel Carazony de la Rosa; de Chantada, don Manuel Roan Tenreiro, aspirante núm. 68; de Cáfuentes, D. Cruz María Caballero Hernández, ídem núm. 69; de Fuentesanés, don Antonio Espejo Hinojosa, ídem núm. 70; de Allariz, D. Antonio Codesido Silva, ídem número 71; de Valderrobres, D. Luis Roselló Sendra, ídem núm. 72; de Aliaga, D. Diego Soldevilla y Guzmán, ídem núm. 73; de Sacedón, D. Manuel Calderón Ceruelo, ídem núm. 74, y de Viella, D. Julián Fornés Pallarés, ídem núm. 75.

AUMENTO DEL RECARGO ESTABLECIDO EN LOS PRECIOS DE TRANSPORTE EN PORTUGAL

Las Compañías de ferrocarriles portugueses, que, en vista de las circunstancias excepcionales creadas por la guerra europea, establecieron en abril de 1915 un recargo sobre los precios de toda clase de transportes, tanto de viajeros como de mercancías de grande y pequeña velocidad, equivalente en la mayor parte de los casos a un 10 por 100 de sus tarifas locales ó de sus participes en las tarifas combinadas, se han visto obligadas, dado el creciente aumento que experimentan los gastos de explotación, y previa autorización del Gobierno, a elevar dicho recargo a un 25 por 100 en toda clase de transportes.

Esta disposición empezará a regir desde el 1.º de abril de 1916, por espacio de un año.

Informaciones de provincias

LOS SUCEOS DE VALENCIA

Suspensión de festejos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento, en vista de las graves circunstancias que atraviesa la población, ha acordado suspender los festejos de Carnaval.

Para dar trabajo.

El Sr. Zorita ha convenido con el ingeniero provincial que las obras comiencen inmediatamente para remediar la crisis obrera.

Ha anunciado el Sr. Zorita que el lunes habrá 45.000 pesetas disponibles para este fin.

Cuando esta cantidad se termine, se podrá contar con otra suma igual.

Visita al Sr. Zorita.

Una Comisión de metalúrgicos ha visitado al Sr. Zorita para exponerle la grave crisis que atraviesa el gremio, debida a la falta de carbón.

El Sr. Zorita se ha ofrecido a gestionar cerca de la Compañía del Norte que facilite cien toneladas de mineral.

Reunión de la Asamblea.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Asamblea de fuerzas vivas para conocer la decisión, ya telegrafiada, de los obreros de continuar en huelga.

Ha comunicado el presidente que habían sido puestos en libertad varios de los detenidos con motivo de los últimos sucesos.

El representante del Comité de huelga ha declarado que, de acuerdo con la decisión tomada en la Asamblea obrera, había decidido el Comité persistir en la huelga.

Los harineros han declarado que no pueden rebajar los precios de las harinas por el encarecimiento del trigo en Castilla; a su vez, los horneros han insistido en que no pueden fabricar pan con los precios actuales de las harinas.

Cuando llegaba a este punto la discusión, llevaron los obreros comisionados por las Sociedades de Valencia y de la barriada marítima, y anunciaron que se reunirían esta noche y mañana aisladamente las Juntas directivas de las respectivas Sociedades para tratar del asunto, y ofrecieron traer a la Asamblea la contestación definitiva sobre si se aceptaba la fórmula de arreglo.

Inmediatamente acordó la Asamblea suspender la sesión hasta mañana.

El Ayuntamiento.

Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, ha tomado los acuerdos siguientes: Pedir a la Junta de Subsistencia que regule los artículos de primera necesidad; que por la misma Junta se solicite, con arreglo a la ley de Subsistencias, autorización para que el Ayuntamiento se incaute del trigo, de las harinas y de la carne, y finalmente pedir al Gobierno que por el Estado se faciliten al Ayuntamiento los fondos necesarios para pagar aquellas incautaciones.

En la barriada marítima.

La impresión en la barriada marítima es de tranquilidad.

Sin ser molestados, han estado trabajando en las obras del puerto los obreros de la Junta y los del contratista de los muelles exteriores.

Los demás oficios y las operaciones de los almacenes del muelle están paralizados por completo.

En la Avenida del Puerto se formó un grupo, y cuando para disolverlo acudió la Guardia Civil, fue recibida a tiros y pedradas. Dieron los guardias varias cargas y obligaron a los alborotadores a retirarse.

Los mercados de las barriadas están desiertos; pero como en Valencia algunos vendedores de la capital han establecido puestos en las plantas bajas de algunas calles afluente, venden a precios crecidísimos y sin ser molestados.

Visitando al director de Obras públicas.

Una Comisión de patronos metalúrgicos ha visitado al gobernador, hablándole de la falta de carbón.

Los comisionados aprovecharon la visita para saludar al director general de Obras públicas y pedirle que insistiera con el Gobierno para que cooperara al abaratamiento de los fletes, con objeto de atender a las necesidades de la industria metalúrgica.

También ha visitado al Sr. Zorita una Comisión de naranjeros, exponiéndole la situación en que se encuentran por la falta de exportaciones.

Otra Comisión de obreros de Bocariente, que ha venido para pedir al director de Obras públicas remedie la crisis obrera ocasionada por el cierre de las fábricas, a causa de la falta de primeras materias.

Le visitaron igualmente Comisiones de la Cámara de Comercio, de la Dependencia Mercantil, de la Casa del Pueblo y de la Unión gremial.

Se reunió el Comité ejecutivo designado en la Asamblea de ayer, y después de estudiar las conclusiones ayer acordadas y de modificarlas para darles mayor viabilidad, pasó a visitar al director general de Obras públicas.

A la una de la tarde recibió el Sr. Zorita al Comité, acompañado del diputado a Cortes Sr. Muga y del presidente de la Diputación.

Enterado el Sr. Zorita de las conclusiones propuestas, ha dicho que la referente a la manera de obtener la rebaja de las subsistencias la elevará al Gobierno; pero tendrá que pasar por los trámites inexcusables.

Con relación a la rebaja de fletes solicitada, dijo que ya se había publicado una orden sobre esto, que se considerará tenida a efectividad de solucionar el problema.

Elogió el director general de Obras públicas el emprendimiento del Ayuntamiento y de la Diputación al aumentar el número de obreros y elevar el jornal.

La Diputación ha tomado el acuerdo de aumentar en dos reales el jornal de sus obreros, y el Ayuntamiento tomará esta tarde igual acuerdo.

Finalmente, ha insistido el Sr. Zorita en la buena disposición del Gobierno, rogando al Comité no cese en su labor de buscar solución a la huelga.

Detenido puesto en libertad.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) El Juzgado ha dictado auto poniendo en libertad al secretario de la Sociedad Constructora, clausurada con motivo de los recientes sucesos, que originaron algunas detenciones.

Reunión en la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo han celebrado una reunión las Directivas obreras, para tratar de la vuelta al trabajo aunque no se rebaje inmediatamente el precio del pan.

El acto comenzó a las once de la mañana, con gran concurrencia.

Pronto se advirtió la presencia de cuatro o cinco sujetos que decían haber sido enviados por los obreros de Cataluña, que mostraban gran intransigencia y agresividad contra el Comité de la huelga.

Comprendida la maniobra por el Comité, suspendió éste la sesión, reanudándola cuando únicamente quedaron en la sala las Directivas.

Se acordó, después de violentos discursos, continuar en la huelga hasta que se resolviera el problema de las subsistencias y sean puestos en libertad todos los detenidos.

Dimisión del Comité de huelga.

El Comité de huelga ha anunciado que comunicará a la Comisión magna esta tarde. Después se ha declarado fracasado en sus gestiones, y ha presentado la dimisión.

Le ha sido aceptada e inmediatamente se ha nombrado otra Comisión de delegados.

Cargamento de trigo.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Ha llegado el vapor Hecator con cargamento de trigo, opinando el Sr. Zorita que la harina que se obtenga con este trigo podrá venderse a precios moderados, que tenderían a solucionar la huelga.

Mañana se reunirá nuevamente la asamblea de las fuerzas vivas para ver la manera de solucionar el conflicto.

Ha continuado la pita. El gobernador ha manifestado que se ha solucionado la huelga de la fábrica de Bocariente.

El día de hoy.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) No ha variado el aspecto que presentaba la población en los días anteriores.

Siguen cerradas las salas de espectáculos, no funcionando más que dos teatros, en cuyos alrededores se ejerce vigilancia.

Las precauciones adoptadas por la autoridad son también las mismas.

A primeras horas de la madrugada enarenaronse nuevamente las calles principales.

En los Mercados hubo tranquilidad; algunas vendedoras tenían en sus puestos hortalizas, carne, leche y pan en abundancia.

Promesa incumplida.

Anoche, el gremio de carnes notificó al alcalde su propósito de sacrificar reses. Como no cumplían la promesa, ha continuado el sacrificio de reses por cuenta del Ayuntamiento.

En la Casa del Pueblo.

Las directivas de las Sociedades obreras se han reunido separadamente a las once de la mañana en la Casa del Pueblo, a fin de acordar una contestación definitiva a las bases propuestas para la terminación de la huelga. Se reflejan diversos criterios, siendo imposible predecir cuál será el resultado.

Los periódicos aconsejan a los obreros que cesen en la huelga, pues una vez que han logrado el éxito en lo que se refiere al problema del trabajo, sería lamentable que lo comprometieran pretendiendo que se de solución inmediata a un asunto que no la tiene y que depende de varios factores.

Protesta en Bétara.

Un grupo numeroso de jornaleros del pueblo de Bétara se presentó anoche ante el alcalde de este pueblo y le pidió que se oponga a que se lleven la carne y el pan para el abastecimiento de Valencia, encareciéndolos en la localidad.

El alcalde les ofreció que publicaría el oportuno bando.

Esta mañana, un grupo de jornaleros se situó en la estación de Bétara e impidió que los abastecedores y las criadas que habían llegado de Valencia se llevaran las provisiones.

Contra la carestía.

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) En el Centro obrero, los representantes de 19 Sociedades obreras han deliberado sobre la conveniencia de declarar la huelga general, en vista de la carestía de las subsistencias.

Hubo divergencia de opiniones, y se acordó que celebren esta tarde una reunión las directivas y convoquen a las respectivas Sociedades a junta general.

Si en ella se acuerda la huelga, se le comunicará por escrito al presidente del Centro, y éste convocará a otra asamblea para el próximo domingo.

La impresión dominante es que no se irá a la huelga.

La Junta de Subsistencias trabaja para evitar que encarezcan los artículos de primera necesidad y conjurar así el conflicto.

Fallecimiento de un arzobispo

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las cinco y media de la mañana ha fallecido repentinamente el arzobispo de Valencia.

Su muerte ha producido dolorosa impresión, pues gozaba de perfecta salud y hacía vida ordinaria, atendiendo infatigable a las muchas ocupaciones que sobre él pesaban. Ayer no salió a la calle, no por sentirse enfermo, sino por los sucesos.

Recibió ininidad de visitas.

Por la tarde se dedicó a corregir las pruebas de la pastoral de cuaresma.

Después cenó con el mayordomo y el familiar Sr. Vidal, retirándose a descansar después de haber rezado las oraciones de costumbre.

Durante todo el día no sintió la menor molestia.

Solamente le dijo dos ó tres veces al mayordomo que sentía mucho frío.

La muerte, como dicho queda, ha sido santísima.

Detalles de la muerte.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El arzobispo pasó la noche tranquilo. A las cuatro de la madrugada despertó, sintiéndose algo indispuesto; inmediatamente llamó al mayordomo y al familiar, Sr. Vidal, que dormían en una habitación inmediata.

Les dijo que notaba que su corazón no regía bien, pues sentía grandes ahogos.

Pidió un vaso de agua, y, después de tomar unos sorbos, quedó bastante tranquilo.

Conversó breves momentos, y al intentar incorporarse en el lecho, se vio que respiraba con gran dificultad y que su rostro palidecía visiblemente.

Comprendiendo el familiar, Sr. Vidal, que el arzobispo estaba en estado grave, llamó al provisor, Sr. Páya, y al secretario de cámara, que acudieron inmediatamente.

También se avisó con gran rapidez al médico de cabecera, D. Germán Bonet.

La Extremunación.

Mientras se esperaba la llegada del doctor, y en vista de que el enfermo se agravaba por instantes, el mayordomo procedió a administrarle la Santa Extremunación, no pudiendo el enfermo, pues habla entrado en el período agónico, pronunciar ni una sola palabra.

Cuando llegó el Sr. Bonet no pudo sino certificar que el arzobispo habla fallecido hacía unos segundos.

El cadáver ha sido revestido con los ornamentos pontificales.

En la capilla del palacio arzobispal se ha levantado el catafalco, de metro y medio de altura, y está ligeramente inclinado.

A las doce de la mañana quedó colocado el cadáver en el catafalco.

Mañana será embalsamado el cadáver, que recibirá sepultura el miércoles.

Esta tarde será expuesto al público el cadáver del arzobispo.

EN LA UNIÓN

Doce mil mineros en huelga

Signe la huelga.—Algunos incidentes.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) Los obreros de todas las minas de La Unión han continuado hoy holgando.

Grupos nutridos de huelguistas se presentaron frente a la fundición de D. Juan Martínez Comesa y obligaron a suspender los trabajos que se estaban efectuando.

Lanzaron abundantes piedras contra el edificio.

La benemérita, para intimidar a los revoltosos, hizo una descarga al aire.

La situación cada vez presenta peor cariz.

Constantemente llegan a La Unión grupos de obreros de los pueblos inmediatos, que intentan sumarse al movimiento.

Han fracasado, por lo tanto, las medidas para incomunicar a los obreros de los diferentes puntos de la región minera.

ANDALUCIA

Los liberales.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El Comité provincial del partido liberal ha celebrado una reunión, bajo la presidencia del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, y ha hecho la designación de los candidatos del partido para las elecciones próximas en la forma siguiente: Por Cazalla de la Sierra, el ex ministro señor Borbolla; Marchena, el conde de Halcón; Morón, D. Jerónimo Villatón Daoiz; Ecija, D. Pedro Rodríguez de la Borbolla; Utrera, señor marqués de San Marcial.

Respecto al distrito de Estepa, se dió un voto de confianza al Sr. Rodríguez de la Borbolla para que haga la designación del candidato juntamente con los elementos directores del distrito.

ASTURIAS

Banda de ladrones.

OVIEDO. (Domingo, madrugada.) El Juzgado trabaja para descubrir a los autores de una serie de robos importantes que han sembrado la alarma en el vecindario.

Está detenida una preñadora, en cuyo domicilio se hallaron ininidad de valiosos objetos robados.

También se ha dispuesto la detención de un sereno del comercio y de un guardia de Seguridad.

Parece que se trata de una amplia Sociedad de malhechores.

La nieve.

En el puerto de Pajares nieva copiosamente, temiéndose que los trenes no puedan funcionar, por hacerlo con retraso.

CASTILLA LA VIEJA

La feria de Miranda.

MIRANDA. (Sábado, noche.) El furioso temporal de viento y nieve ha deslucido algo la feria de ganados.

Siguen las transacciones con precios elevados. Ha comenzado el embarque del ganado vendido, que ocupa muchos vagones, con destino a Irún y otros puntos.

Trabajos electorales.

Ha llegado el diputado a Cortes por el distrito, D. Antonio Enciso.

También ha llegado el candidato ministerial, D. Baltasar Macorra.

Afirmase que los liberales datistas apoyarán al Sr. Macorra, caso de no aplicarse el artículo 29.

El vecindario de Miranda lamenta que no represente nuevamente el distrito el Sr. Enciso, hijo de esta ciudad, y al cual se le está justamente agradecido.

Los obreros de la Compañía del Norte.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Los obreros de los talleres de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, que vienen gestionando el traslado del jefe del Depósito, por supuestos malos tratos con sus inferiores, pararon hoy los trabajos y abandonaron los talleres después del almuerzo.

Al enterarse el gobernador de la actitud de los obreros se personó en los talleres y les exhortó a que verificaran las peticiones dentro de la ley y evitaran alteraciones del orden.

Una Comisión de obreros, que estuvo en el Gobierno civil para hacer la protesta oficialmente, manifestó al gobernador que ya habían elevado sus quejas al director de la Compañía y ante el ministro de Fomento, sin conseguir ser atendidos.

A las cuatro y media de la tarde abandonaron los talleres más de tres mil obreros, dirigiéndose pacíficamente y por distintos puntos de la ciudad al Gobierno civil.

Frente al edificio se congregaron todos los obreros, guardando gran compostura y respeto.

Una Comisión ratificó la petición al gobernador, y después el presidente habló a sus compañeros, exhortándoles a que se disolvieran los grupos, como lo hicieron pacíficamente.

Mañana celebrarán los obreros un mitin en el Salón Pradera, y se cree que acordarán el paro por varios días, en cuyo caso el conflicto sería difícil por la extraordinaria importancia que tienen los talleres.

Los obreros elogian la conducta del gobernador civil.

CATALUNA

Coacciones.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) Durante la tarde de ayer han menudeado las coacciones.

Comisiones numerosas se han presentado en los talleres de carpintería y de ebanistería, exigiendo que se suspendiera el trabajo.

Un grupo exigió que cesaran en el trabajo los pintores que decoraban la fachada de una casa de la calle de Claris; pero éstos se negaron.

Varios de los huelguistas subieron a la casa, y armados los vecinos tocaron los pitos y acudió la Guardia Civil, deteniendo a dos huelguistas.

La huelga de albañiles.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana se ha reunido la Junta de la Cámara mutua de la propiedad urbana, para acordar la forma en que pueden intervenir en la solución de la huelga de albañiles.

Esta reunión ha sido motivada por una excitación del gobernador civil, que rogó al presidente de la Cámara cooperara a la solución de la huelga.

En la reunión se ha acordado convocar a los propietarios de fincas en construcción, encareciéndoles la necesidad de que obliquen a los contratistas a reanudar las obras, opinando que así se conseguirá que se pueda reanudar el trabajo.

La revisión de mozos.

Esta mañana se ha verificado la revisión de los quintos del actual reemplazo, en la Tenencia Alcaldía.

En la del distrito de Sans, los mozos se situaron en la calle en espera de ser llamados.

Dícese que con ellos habla elementos extraños.

Al pasar un tranvía, del grupo de mozos partieron silbidos y alguna piedra que rompió los cristales.

El conductor, al ver que los del grupo se situaban en la vía y pretendían asaltar el carruaje, quitando el trole y los rótulos, se defendió con el manubrio, hiriendo a uno de los asaltantes.

Sonaron los pitos de alarma, acudió la Guardia Civil montada que por las inmediaciones patrullaba y la fuerza de Seguridad.

Los agentes cargaron sobre los grupos que estaban empeñados en apedrear los tranvías, y los disolvieron.

Resultaron dos heridos, uno grave en la cabeza, de un sablazo, y otro que sufrió un golpe.

Hay tres detenidos, entre ellos el que se cree jefe del motín.

La alarma ha sido grande en la barriada. Se dijo que se intentaría suspender el servicio de tranvías, no habiendo ocurrido así hasta ahora.

La tranquilidad es completa en la barriada.

Mitin obrero.

El mitin de los obreros del ramo de construcción que debía celebrarse esta mañana, se efectuó esta tarde en la Casa del Pueblo a las cuatro.

Se tomarán precauciones para evitar manifestaciones a la salida.

GALICIA

Muerte de un periodista.

CORUNA. (Sábado, noche.) A consecuencia del accidente desgraciado sufrido ayer, ha fallecido hoy el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Alfredo Lafuente.

Era también concejal de este Ayuntamiento y presidente de la Filarmónica.

Su muerte ha causado honda emoción. Era persona de extraordinaria cultura, que gozaba de generales simpatías.

Mañana se efectuará el entierro, que será una imponente demostración de duelo.

Un banquete.

Unos dos mil amigos del secretario del Congreso D. José Moral, le han obsequiado con un banquete.

El acto, al que ha asistido lo más significativo de la población, no ha tenido carácter político.

Sin embargo, ha sido una demostración

AVISOS UTILES

de simpatía con motivo del reciente atentado de que fué objeto en Corcubión.

VASCONGADAS

Las subsistencias.

BILBAO. (Domingo, mañana.) El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, aprobó la moción de los socialistas sobre las subsistencias.

La Liga Vizcaína de Productores ha telegrafiado al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento para que se les conceda representación en la Junta de transportes marítimos.

La Cámara de Comercio ha enviado un escrito informando sobre los depósitos francos, mostrándose partidaria de ellos.

Pide que se instale en Bilbao, que es una aspiración, cuyo estudio realiza desde hace diez y siete años, creyendo que reúne condiciones, como ningún puerto, para la implantación de almacenes generales. A la operación ayudarán cinco Bancos que existen en Bilbao.

Sesión del Ayuntamiento.

BILBAO. (Domingo, mañana.) Celebró el Ayuntamiento sesión extraordinaria, para ocuparse de la carestía de las subsistencias y estudiar el medio de gestionar del Gobierno que alcancen a este vecindario los beneficios del decreto sobre los fletes.

Se dirigieron censuras para algunos industriales, y especialmente para los harineros locales, que se valieron de las disposiciones del conde de Bugallal, cuando fue ministro de Hacienda, para aprovecharlas en beneficio propio, lo que les permitió repartir grandes dividendos.

También fué censurado que siendo Vizcaya la zona marítima que principalmente contribuye a facilitar el tonelaje de buques pedido por el Gobierno, sólo tenga un vocal en la Junta nacional de transportes, mientras Cataluña, que sólo figura con dos buques de la matrícula de Barcelona, tiene dos vocales, sin contar con el director general de Comercio, que es catalán.

Se habló de la conveniencia de que el Ayuntamiento contrate con los navieros la traida de trigo y de carbón para las necesidades de este vecindario, descontando el tonelaje que se emplee del total pedido por el Gobierno.

Por unanimidad se tomaron los acuerdos que han sido telegrafiados al Presidente del Consejo de ministros, en la forma siguiente:

Primero. El Ayuntamiento acuerda declarar la conveniencia de utilizar directamente las ventajas que en cuanto al transporte marítimo de los artículos de primera necesidad haya conseguido ó consiga el Gobierno de las Compañías navieras.

Segundo. Se comunicará, con la mayor urgencia y telegráficamente, este propósito al director general de Comercio, como presidente de la Junta de transportes marítimos, y con igual premura será notificado a la Asociación de Navieros de Bilbao.

Tercero. Nombrar una Comisión para asesorar al alcalde, compuesta de cinco concejales, que entenderán en todo lo concerniente a la realización del proyecto.

Cuarto. Queda ampliamente facultado el alcalde para que, sin necesidad de recabar la aprobación previa del Ayuntamiento para cada caso particular, pueda ejecutar cuanto sea preciso para la completa realización de los propósitos que se persiguen, siempre que sus resoluciones sean adoptadas en absoluto y de acuerdo con todos los asesores a que se refiere el extremo anterior y que hayan asistido a la reunión convocada al efecto. Por último a la reunión convocada al efecto alcanza a que se pueda entrevistar, en unión de los capitulares asesores, con las autoridades y funcionarios de cualquier orden y categoría; con los representantes de los navieros, de los fabricantes de harinas y de pan, y con la Comisión directiva de la Caja de Ahorros, y para celebrar con ellos convenios que estimaran precisos para la más rápida realización de la idea de abaratar por estos procedimientos el pan y el carbón por lo pronto, sin perjuicio de extender su acción al abaratamiento de otros artículos de primera necesidad.

Telegramas oficiales

VALLADOLID, 4. Gran parte de los obreros del depósito de la Compañía del Norte se han declarado en huelga; sólo trabajan unos 40.

MURCIA, 4. La huelga general minera continúa en igual estado.

En algunas fábricas, grupos de huelguistas impid

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de marzo de 1866.

Ayer se ha celebrado en la Academia de Lengua la solemne sesión dedicada a la memoria del último presidente de la misma, el excelentísimo señor duque de G. V. La elocuencia ha sido tan numerosa y brillante como de costumbre. El asistente de la presidencia estaba cubierto con un crespón y su silla estaba colocada en un busto del finado.
El Sr. D. Leopoldo Augusto de Cueto leyó un extenso y concienzudo discurso necrológico-literario, al que ha dedicado muchos de los momentos de descanso en su histórico palacio de Deva, durante el verano último. En este discurso se hallan reunidos, como en un ramillete escogidísimo, algunos de los más bellos pensamientos, que tan abundantes son en las producciones del célebre autor del *Moro expósito* y de *Don Alvaro de Luna*.
El Sr. Cañete, después, dió lectura á dos bellísimos romances inéditos, que sentimos mucho no poder reproducir.

PARA MAÑANA
Calendario y santoral
Lunes 6 de marzo de 1916.
Sale el Sol á las 6,41.
Se pone á las 18,11.
Sale la Luna á las 7,28.
Se pone á las 21,6.

SANTORAL.—San Marciano, obispo; Santos Claudio, Victor, Victoriano y Conón, mártires; Santos Evagrio, Basilio y Olegario, obispos y confesores, y Santa Coleta, vírgen.
SAN MARCIANO, primer obispo de Tortosa.
San Bernabé conoció y trató personalmente á San Marciano, sacerdote celoso de sus altos deberes.
Atendidas sus altas dotes, le fué conferido un obispado, ordenándole de obispo el mismo San Bernabé.
Irritado el prefecto, le condenó al horrible suplicio de colocar su cuerpo entre dos planchas de hierro candente, que, entre espantosos dolores, consumían la vida del santo.
San Marciano se prestó gozoso á la tortura, de la que Dios hizo que saliera incólume, por lo cual le cortaron la cabeza el día 6 de marzo del año 120.

SECCION OFICIAL
LA «GACETA»
Sumario.
GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el día 12 del mes actual comience el servicio de la Caja Postal de Ahorros.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando que los Gobiernos francés y británico han dispuesto el cese del bloqueo del Kamerun.
—Disposiciones en vigor para la entrada de personas neutrales en Bélgica.
—Fallecimiento en el Extranjero de súbditos españoles.
Hacienda.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.
—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente.

HOMENAJE AL DR. CODINA
Ayer se celebró en el Palacio Hotel el banquete organizado en honor del doctor don José Codina y Castellví por su labor realizada contra la tuberculosis y su discurso sobre «El problema social de la tuberculosis en Madrid», pronunciado el día 6 de febrero en la Real Academia de Medicina.
Ofreció el banquete el Sr. D. Jacinto Segovia, en nombre de la Comisión organizadora, compuesta de médicos de la Beneficencia municipal. Dijo que se trataba en aquel acto de tributar un homenaje al eminente clínico, porque su esfuerzo personal y científico lo ha puesto siempre al servicio de la Medicina, y especialmente en la lucha contra la tuberculosis, y esta labor personalísima ha sido coronada con su discurso admirable en la Academia de Medicina.
Seguidamente, el doctor D. José Gallud, jefe facultativo de la Beneficencia municipal, pronunció breves y elocuentes palabras de alabanza para el compañero que en el Cuerpo médico del Ayuntamiento ha demostrado de modo práctico su altruismo en el ejercicio profesional.
Al levantarse á hablar el doctor Codina, fué saludado con una ovación.
Comenzó diciendo que trasladaba el homenaje á todos los compañeros que encaminan especialmente sus energías á combatir la tuberculosis, el terrible mal social, contribuyendo en la oscuridad á esa gran obra humanitaria.
Sus únicos ideales, en los que se basa el esfuerzo que ha realizado, han sido la higiene, el trabajo y la verdad, y siempre fijo en ellos, ha llevado á cabo su gestión, teniendo como poderosos auxiliares á los compañeros que en el Dispensario y en las Casas de Socorro desplegaron sus actividades, contribuyendo al fin común.
Terminó haciendo votos por que el acto anoche celebrado sirviera de estímulo en la labor fructífera y eficaz de la lucha contra la tuberculosis, sobre todo en los casos en que el desarrollo de la espantosa enfermedad.

Ocuparon la mesa presidencial, acompañando al agasajado, el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; el alcalde, señor Ruiz Jiménez; D. Alejandro Fernández, presidente de la Casa de Socorro de la Latina; el jefe facultativo de la misma, D. José Gallud, y los doctores Cortezo, Recaséns y Raventós.
Entre los numerosos asistentes al acto recordamos á los doctores Pullido (D. Angel), Ortega Morejón, Soler (D. Carlos), Prieto y Pulpeiro, Tolosa Latour, Alvaro Gracia, Moreno Grau, García Izquierdo, Hernández Manrique, García Molinas, Figueredo, Salto, Taboada, Martín Pindado, Listrán, Cortezo, Olivares, Trigueros, San Pedro, Sánchez Covisa (D. José y D. Isidro), Ratera, Fatás, Espinosa, Martín Muñoz, Iglesias, Estévez, Arquellada, Bourkaib y Desmets.

TEATRO REAL

«HERNANI»
El gran Battistini, cuya vuelta á la escena del real coliseo vivifica tantos recuerdos gratísimos, ofreció anoche á los *dilettanti* madrileños nuevas ocasiones de fervorosa admiración, expresada en delirantes ovaciones y llamadas á escena.
Battistini pertenece al esclarecido linaje artístico de los cantantes que disciplinan sus facultades á la escuela clásica, que va desapareciendo poco á poco. De ahí su nobilísimo estilo y la integridad de sus facultades después de tantos años de gloriosa carrera artística.
La interpretación de Don Carlos en la ópera *Hernani* constituyó anoche uno de los triunfos más grandes que haya conseguido en el teatro Real artista alguno en estos últimos tiempos.
Las frases de salida del primer acto ya auguraban el éxito que en sucesivos pasajes de la obra había de obtener el eminente artista.
La romanza del reto fué dicha impetuosa y con brio y gallardía admirables en un artista que estuviese en plena juventud.
Después, en la delicada romanza amorosa, cantada á flor de labio, como dicen los artistas líricos, Battistini realizó primores de dicción, que fueron acogidos con bravos y murmullos de admiración. Al terminar estalló una formidable ovación, que partía de todos los lados de la sala. Cantó otra vez la romanza, y de nuevo se desbordó el entusiasmo del auditorio en manifestaciones ruidosísimas. Battistini fué aclamado al hacer mutis, y tuvo que presentarse tres veces en escena.
En el tercer acto también tuvo que repetir «la invocación», en la escena que se desarrolla ante la tumba de Carlomagno, y el concertante final del acto.
Battistini vuelve á la escena del teatro Real tan dueño de sus hermosos medios vocales como lo era hace algunos años, pero mejorado en la escuela, de oro de ley, con expresión deliciosa y fácil, que encanta.
Las ovaciones delirantes que se hicieron anoche al gran barítono demostraron, además de la admiración de todo el público, su cariño hacia el artista eminente.
Fueron muchas las veces que Battistini salió á escena á recibir el efusivo aplauso del público, que, puesto en pie, le aclamaba.
La Srta. Nieto fué una Doña Elvira muy linda, que dió claras pruebas de sus evidentes progresos en su ya brillante carrera. Mereció muchos elogios por su labor artística, que constituyeron un triunfo para la bella típle.
Cunego es un tenor joven, de brillantes aptitudes, que lució cuando pudo despojarse de la impresión de *paura* de la presentación. Su voz es fresca y bien timbrada.
Mansueto, muy bien en Ruy Gómez de Silva, prestando al personaje todo el prestigio de sus merecimientos artísticos.
Corts, con aquella discreción que siempre es elogiada.
Al final de cada acto se levantó el telón muchas veces en honor de los artistas.
El maestro Panizza dirigió la orquesta con la pericia y la autoridad que en él son habituales.

REAL ORDEN
LA CAJA POSTAL DE AHORROS
La Gaceta publica hoy la real orden siguiente:
«Elmo. Sr.: S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que el día 12 de marzo próximo comience el servicio de la Caja Postal de Ahorros.
De real orden lo digo á V. I. para su cumplimiento. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 29 de febrero de 1916.—Alba.
Señor director general de Correos y Telégrafos.»

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio de la provincia de Madrid ha celebrado sesión, bajo la presidencia del Sr. Matesanz.
En el despacho de oficio dióse cuenta de la constitución de una Cámara de Comercio española, con carácter oficial, en Oporto, y acordóse felicitar á ese organismo, que tanto puede contribuir al fomento de las relaciones comerciales entre Portugal y España y representar los intereses mercantiles de la numerosa colonia española en Oporto.
Asimismo el representante de la Cámara en la Comisión organizadora de la Exposición de Panamá comunicó al pleno los trabajos de la expresada Comisión á fin de constituir un Museo comercial, con carácter permanente, en aquella República, utilizando para ello los pabellones construidos para la Exposición. Próximamente aparecerán unos folletos de

propaganda interesando á los industriales españoles en esta idea.
Fué leído y aprobado el informe que la Corporación ha de elevar al excelentísimo señor ministro de Hacienda sobre la creación de los depósitos francos. La Cámara se ratifica en su opinión expresada con motivo del último proyecto de zonas francas presentado por el Gobierno del Sr. Dato. Manifiesta que esta cuestión se ha traído siempre á debate partiendo del principio de que ha de ser la iniciación de un resurgimiento mercantil de España, y que la implantación de las zonas se ha considerado como una de las medidas primordiales de un plan de reformas de carácter económico. Se estima esta orientación como errónea, y en el informe se pide, en lugar de reformas de carácter parcial, otras de gran trascendencia en relación con nuestra política arancelaria, el crédito y los transportes, que debieran condicionar, en todo caso, la implantación de las zonas francas. Termina el informe expresando que, aunque á la Cámara no se le alcanza la trascendencia de tal medida, sobre todo cuando no va acompañada de otras necesarias para el desarrollo de la industria y el comercio, no es opuesta al establecimiento de los depósitos francos de carácter mercantil y si, en cambio, á toda ampliación industrial que quiera darse á esta idea.
La Corporación acordó visitar al nuevo ministro de Hacienda, con objeto de exponerle la orientación de esta Cámara—reiteradamente manifestada en diversos informes dirigidos al ministerio de Hacienda—respecto al problema de las subsistencias, tanto en relación con los artículos de primera necesidad como sobre los precios de los medios de producción y trabajo.

Comité femenino de higiene popular

El jueves último se verificó en el salón de actos del Ayuntamiento el reparto de los premios concedidos por este Comité en el XXII concurso, celebrado en el distrito del Hospicio.
Por indisposición de la excelentísima señora doña Antonia Cortés de Ruiz Jiménez, ocupó la presidencia la señora doña Milagros S. de Tolosa Latour, dignísima presidenta del Comité, que pronunció sentidas frases, procediendo después á la entrega de los premios, que fueron repartidos del modo siguiente: 10 en el grupo de viviendas, 20 en el de madres y 25 en el de niños, todos de 10 pesetas. Al mismo tiempo fueron repartidos entre los premiados esponjas, copillos de dientes y otros efectos análogos.
Entre las numerosas y distinguidas damas que asistieron al acto se encontraban la doctora Arroyo de Márquez; señoras de Tolosa Latour (doña E.), Tapia de Corrons, Blanco, de Queipo; doctora Lacy; señoritas de Ortiz, Soriano, Vives, Martínez, García Becerra, Plá, Gómez, Ciria, Escudero, F. Ortega, García-Andoin y otras muchas, cuyos nombres sentimos no recordar.

CULTURA FEMENINA

Reformas del Sr. Burell

Era de suponer que el actual ministro de Instrucción pública, Excmo. Sr. D. Julio Burell, aportase nuevas iniciativas de su precioso talento á la cultura femenina española.
Su pluma reveló siempre que los estudios sociales eran preocupación suya, y con gran valimiento y amplísimos conceptos dió atinadas soluciones.
¿Cómo habla de atender con indiferencia desde su alto cargo á la educación de la mujer, cuando de ella ha de partir la verdadera evolución pedagógica? La máxima del conde de Segur: «Los hombres hacen las leyes y las mujeres las costumbres», no podía ser olvidada por este pródigo sembrador de ideas...
En los moldes antiguos de la enseñanza femenina, era la del Magisterio única solución para las carreras de las hijas, y de aquí nació la mucha concurrencia en las Normales, buscando, no ya la cultura por la cultura, sino por el título profesional.
El atraso, el quietismo en que permanecían las demás mujeres fué tenido en cuenta por nuestros gobernantes, y, en efecto, se pensó en mejorarla, pero por los mismos caminos conocidos; recargándose las enseñanzas y programas de las Escuelas Normales. Indudablemente, mejorando la maestra, se conseguía mucho. Y para que Ciencias, Letras ó Labores se estudiases con mayor detenimiento, se creó más tarde una Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, á fin de obtener en ella ese profesorado que actualmente va colocándose á la cabeza de las cátedras de Normales y de la inspección.
¿Pero alcanzaron, acaso, estas mejoras á la mujer en general? Las menos son las que estudian para maestras, y por lo tanto el problema de cultura subsistía en su mayor parte.
¿Acaso la madre, la hermana, la hija, la esposa son menos importantes en la vida familiar y social?
Ejemplos nos daban Congresos de educación popular, en donde nos hablaron de las enseñanzas doméstica y profesional, así como del establecimiento de cursos normales para la preparación del personal que había de dedicarse á estas enseñanzas.
Cientos de escuelas europeas y americanas nos hablaban más tarde de las proezas que la cultura de la mujer debe á las Escuelas del Hogar y profesionales, á los liceos, Institutos, Escuelas Superiores de Economía doméstica, de Cocina, y otras que, sembrándose en finalidad, aunque con nombre y organización diversos, han dado un impulso á la cultura, haciendo á la mujer más útil y más consciente.
En España llegó á sentirse el problema, y se pensó en que la maestra no era lo bastante para atender á esa finalidad.

Un inmenso número de jóvenes, de mujeres sin base ni preparación profesional, son prueba evidente de que la incultura subsiste. Estas, que buscan ante la escasez de recursos una remuneración en la oficina, en la fábrica, en el taller, en el mostrador, etc., ¿no necesitan escuelas en España?
¿Basta acaso con querer someterse á la noble esclavitud del trabajo para saber ejecutarlo?
Puestas de repente en la contienda, ¿tendremos acaso buenas obreras, buenas oficiales, maestras de taller, buenas oficinistas, secretarías taquígrafas ó mecanógrafas, etc.?
Puestas en la lucha con los hombres, que tienen tomados puestos hasta en labores femeninas, no siempre el triunfo se alcanza.
Ante tales deficiencias, nació la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, y aún fué motejada (por los que no fueron llamados á ella).
Algunas de las enseñanzas que allí se cursan, pueden encontrar su expansión por las escuelas de adultas nocturnas, utilizándose locales de escuelas nacionales, como ya se hace para algo de cultura general, Taquígrafía, Mecanografía y Francés.

ESTRENOS

«EL TENOR»

Lara.—Murillo pintó una Virgen, luego otra Virgen, después otra Virgen... Y así sucesivamente. A sus contemporáneos no les extrañaría la repetición, puesto que el oficio que había abrazado Murillo era el de pintar Virgenes. En tiempos posteriores á Murillo, no se sabe tampoco de ningún crítico ó simple aficionado á las bellas artes que haya echado en cara al gran pintor sevillano la numerosa reproducción de la efigie de la más divina de las mujeres.
Del mismo modo se le permite á un literato, en el libro ó en la escena, la repetición de unos mismos aspectos de la vida, siempre que la repetición no se reduzca á un caído. Sobre un solar único cabe hacer muy diversas construcciones. Un mismo tema puede prestarse á muy distintos desarrollos. Si hubiéramos de juzgar á los hacedores de comedias por la sola razón de la novedad de sus asuntos, habría que condenar á casi todos. La vida es una eterna repetición, y el teatro, que aspira á ser reflejo más ó menos fiel de la vida, tiene que ser, lo ha sido siempre, una serie de repeticiones indefinidas en lo esencial. El temperamento de cada autor, sus puntos de vista respectivos, su manera de hacer, sentir y enfocar, dará á lo producido el sello de personalidad exigible en cada caso.
Los que asistimos anteayer en la Comedia al estreno de *El brillo de los caireles*, de Asenjo y Torres del Alamo, y anoche en Lara al de *El tenor*, de los mismos afortunados colaboradores, nos encontramos con la misma obra... convertida en otra obra. Esta de anoche es también la vida, pasión y muerte de otro fenómeno. Al torero famoso de *El brillo de los caireles* lo ha reemplazado el famoso cantante, que, como aquél, sale de la nada, brilla un tiempo con resplandores de astro de primera magnitud y tiene su ocaso, como los dioses de las religiones paganas, y su drama íntimo, determinado precisamente por el desvanecimiento de los fugaces días de gloria.
El conflicto espiritual de Rafael, convertido súbitamente en cantante estupefacto, «el mismo que el del fenómeno *Riverita*». El «respectivo medio en que uno y otro se desenvuelven es muy semejante. Está determinado en ambos casos por la adulación, consiguiente á la aureola de que las muchedumbres rodean á los héroes de un día. La diferencia estribará en los accidentes. Las almas de los dos, almas sencillas, sin complicaciones, son azotadas á la postre por el mismo ramalazo de amargura y desencanto.
Si á *Riverita* le unió el destino con una mujer cenagada por el brillo de los caireles y nunca enamorada del hombre, á Rafael, casado antes de la iniciación de su carrera artística con una mujer toda bondad y toda amor, le empujó el destino hacia una cantante célebre, figura decorativa en su nueva existencia, que le llevó á la ruina, apartándole del ambiente familiar, destruyéndole las facultades, dejándole sin voz—su única finca—y poniéndole en trance de conocer, tras la abundancia, las estrecheces y todo el calvario que subsigue á la vuelta al no ser, después de haber sido cuanto se apeteció.
Si *Riverita* por emprender la reconquista de una ilusión esfumada—amor no fué nunca—vuelve al ruedo para convencerse de dos tristes realidades: que acabó para siempre lo que él juzgaba un gran cariño y para siempre también las habilidades con que logró la extinguida fama, también el tenor, perdido la voz y abocado al suicidio ante el abandono de la que fué su ángel malo, hace voto de volver al taller de donde saliera, aconsejado ahora por su mujercita, el ángel bueno, que pugna por reconquistar un amor que le arrebataron las circunstancias de una existencia de pura ficción. Pero en ambos casos queda una vida tronchada y en pie la afirmación del poeta:

Humo los glorias de la vida son.

Como se ve, Asenjo y Torres del Alamo se han repetido. Aquí vendría bien aquello de media vuelta á la izquierda es lo mismo que media vuelta á la derecha, aunque sea todo lo contrario. Y la demostración de que se han repetido podría ser más amplia si comparásemos personajes secundarios de *El brillo de los caireles* y *El tenor*. Poco Vitoia, el mozo de estroques del fenómeno, es el señor Crisanto, padrino de Rafael. Su indumentaria y su profesión serán distintas; el alma es una; su misión, la misma. Y el Ala-

Tenemos entendido que el ministro de Instrucción pública, D. Julio Burell, sabio fundador de la Escuela del Hogar y Profesional, que tuvo la feliz idea de iniciar en España esta clase de escuelas, en la reforma que hace de la escuela citada se propone que este centro docente sea además como una Normal de la mujer, en donde se recluten esas profesoras especiales de Taquígrafía-Mecanografía, de Dibujo, de Corte y Confección, de Enseñanzas domésticas, etc., que han de espaciarse por las clases de adultas, en vez de reclutarse libremente.
¿No se habló con encómio de una Normal Ménagère de Friburgo para la formación de directoras de Escuelas del Hogar en Suiza? Pues que en España sea la Escuela del Hogar una Normal para profesoras especiales, además de un centro para adquirir libremente cultura y técnica profesional, nos parece un gran acierto.
Mucho puede esperarse de tan ilustre fundador, y aunque volveremos á ocuparnos cuando conozcamos al detalle la reforma, le anticipamos nuestro modesto aplauso por tan felices orientaciones.

MELCHORA HERRERO

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

mares de la primera se está dando la mano con el Ramón de la segunda.
Si; se han repetido Asenjo y Torres; pero es justo decir que al repetirse se han mejorado. He aquí un caso en que la comparación no es odiosa, pues se trata de producciones que salieron de las mismas plumas. *El tenor* lleva á *El brillo de los caireles* la ventaja de ser verdaderamente una comedia y no un sainete diluido y con algunos toques sentimentales. Mejor planeada, más ponderada en sus proporciones, más movida en su desarrollo y mejor enfocada también con vistas al mantenimiento del interés del público.
En esta especie de «vidas paralelas»—*Riverita* y Rafael—que Asenjo y Torres han llevado á la escena en horas veinticuatro, sin negar los aciertos parciales que en la primera hubimos de reconocer, tenemos que afirmar el acierto de conjunto correspondiente á la segunda. *El brillo de los caireles* demostró que al intentar Torres y Asenjo el empeño más amplio de una comedia en cuatro jornadas, seguían siendo unos excelentísimos sainetes. *El tenor* ha demostrado que pueden hacer muy excelentes comedias. Y lo han demostrado haciendo la que anoche obtuvo el más satisfactorio de los éxitos.
Declase anoche que Asenjo y Torres—de quienes huelga decir que salieron á escena muchas veces—no se limitarán á esa especie de vidas paralelas que nos han servido en dos noches sucesivas, sino que darán un tercer golpe al mismo tema—hablamos ya del tríplico—, para demostrar una vez más que «huma las glorias de la vida son», recurriendo aunque siempre en el terreno imaginario, al tipo de un político de talla que habiendo alcanzado los lugares más preeminentes, cayó un día de su altura olímpica para no levantarse más á los escenarios en que encontró la fama en mejores tiempos. Los autores de *El tenor* sabrán si ello es así ó si se trata de un rumor sin fundamento.
La interpretación sólo alabanzas merece. Ramírez, actor cómico admirable, que ha hecho compatibles la gracia y la naturalidad y ha desterrado de sus lares todo lo que huele á dislocado, celebraba anoche su beneficio. Por esto y por lo acertadamente que compuso y dió el papel de señor Crisanto, se le aplaudió con calor. Isbert, que en cada obra nueva consolida más su justa fama de gran actor cómico, oyó una ovación en un mutis. Como que fué un gran acierto su breve intervención en el acto último. Muy entonado Valenti en el Rafael. La Alba, como en sus mejores días. La Moneró, acertadísima. La Pardiño, hecha una señora mayor. No siempre ha de ser la obligada ingenua.
Apúntense los demás el adjetivo que les correspondiere, mientras dejamos á *Riverita* seguir cosechando palmas en la Comedia y al tenor recibiendo ovaciones en Lara, que se traducirán en muchas pesetas para Asenjo y Torres del Alamo, infatigables peones de la bréga teatral.

F. AZNAR NAVARRO

«FRANZ HALLERS»

Infanta Isabel.—Don Simbaldo Gutiérrez, uno de los escritores que mejor saben buscar en el teatro extranjero con vistas á la adaptación, presentaba anoche en la Infanta Isabel una comedia de los autores alemanes Lindau, Forest y Gorse, titulada *El caso de Franz Hallers*.
El caso en cuestión es un desdoblamiento de la personalidad, padecido por el fiscal Franz Hallers, magistrado íntegro durante el día y jefe de una partida de bandidos durante la noche. Claro que el caso sirve para dos cosas: para lucimiento del actor encargado de interpretarle y para que la obra adquiera tintes policíacos y condiciones escalofriantes.
El interés baja, sin embargo, algo por explicarse el caso al público no bien comienza el primer acto. De ignorarse lo que realmente ocurría, los espectadores hubieran recibido doble impresión.
Pero con la que ofrece *Franz Hallers* tal como está, basta y casi sobra. Y el hecho cierto es que, dados los gustos predominantes hoy, la obra alemana durará mucho tiempo en el cartel del teatro de la calle del Barquillo. El público de ayer, por lo pronto, aplaudió sin regateos.
Aplaudió mucho, además, el Sr. Vilches, que trabajó con voluntad y con acierto durante toda la noche. Contribuyó indudablemente al escalofrío en cuanto pudo. Muy entonada la Srta. Palou y aceptabilísimo el conjunto. La escena, por último, apareció lujosamente servida. ¿Puede pedirse más?

X. X.

